

একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এঁ দি' মট' স্ক্রিট উল্লা

একদিন

Website : www.ekdinnews.com
http://youtube.com/dailyekdin2165
Epaper : ekdin-epaper.com




৪ হ্যাটটিক করে তৃতীয়বারের জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি

ব্যাটিংয়ে আমাদের সঙ্গে যা ঘটছে, ওদের সঙ্গেও ঘটতে পারে

কলকাতা ১১ জুন ২০২৪ ২৮ জ্যেষ্ঠ ১৪৩১ মঙ্গলবার সপ্তদশ বর্ষ ৩৫৯ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 11.6.2024, Vol.17, Issue No. 359 8 Pages, Price 3.00

রাজ্যের ৪
বিধানসভা
কেন্দ্রের
উপনির্বাচন
১০ জুলাই

মন্ত্রিসভার প্রথম বৈঠকে মন্ত্রিত্ব ভাগাভাগি পূরনো দায়িত্বে বহাল রইলেন রাজনাথ, অমিত, গডকড়ি, নির্মলা

পূরনো দায়িত্বে শান্তনু, জোড়া দায়িত্ব সুকান্তর



নয়াদিল্লি, ১০ জুন: দিল্লিতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর বাসভবনে তৃতীয় নরেন্দ্র মোদি মন্ত্রিসভার প্রথম বৈঠক হল। মূলত মন্ত্রিত্ব ভাগাভাগির কাজ হল এদিন। প্রধানমন্ত্রীর লোক কল্যাণ মার্গের

রবিবারই শপথ গ্রহণ করেছেন মোদি মন্ত্রিসভার ৭২ জন মন্ত্রী। এনডিএ-র মন্ত্রিসভার সব সদস্যদের নিয়ে সোমবার মন্ত্রিসভার প্রথম বৈঠকে বসলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। এদিন যাঁদের যে দায়িত্বে দেওয়া হল, প্রসঙ্গত, মোদি ৩.০ মন্ত্রিসভার ৭২ সদস্যের মধ্যে রয়েছেন ৩০ জন ক্যাবিনেট মন্ত্রী এবং ৫ জন প্রতিমন্ত্রী (স্বাধীন দায়িত্বপ্রাপ্ত)। প্রধানমন্ত্রী হিসাবে তৃতীয় বার শপথগ্রহণের আগে রবিবার সকালে নিজের বাসভবনেই একটি চা-চক্রের আয়োজন করেন মোদি। সেখানে যাওয়ার জন্য আগের দিন রাতে ফোন করে করে ডাকা হয়েছিল একাধিক সাংসদকে। যাঁরা ওই চা-চক্রে ডাক পেয়েছেন, তাঁরাই মন্ত্রিসভার সদস্য হলেন।

নিজস্ব প্রতিবেদন: লোকসভা নির্বাচনে জিতে রাজ্যের একাধিক বিধায়ক সাংসদ হয়ে গিয়েছেন। অনেকে না জিতলেও লোকসভা ভোটে লড়ার জন্য পদত্যাগ করেছেন বিধায়ক পদ থেকে। এই সব আসনেই উপনির্বাচন অনিবার্য হয়ে পড়েছে। জানা গিয়েছে, রাজ্যের ১০টি বিধানসভা কেন্দ্রে দুই দফায় এই উপনির্বাচন করতে চায় কমিশন। সেই মতো সোমবার রাজ্যের ৪টি বিধানসভা কেন্দ্রে উপনির্বাচনের দিনসম্পন্ন ঘোষণা করেছে কমিশন। আগামী ১০ জুলাই মানিকতলা, রায়গঞ্জ, রানাঘাট দক্ষিণ, বাগদা বিধানসভা কেন্দ্রে ভোট নেওয়া হবে। একুশের বিধানসভা নির্বাচনে মানিকতলা গিয়েছিল তৃণমূলের দখলে। বাকি ৩টি কেন্দ্রে যা যা বিজেপি দখলে। এবারের লোকসভা ভোটের মুখে রায়গঞ্জ বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক কৃষক কল্যাণী, রানাঘাট দক্ষিণ বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক মুকুটমণি অধিকারী এবং বাগদা বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক বিজয় দাস তাঁদের বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দেন। ৩ জনই তৃণমূলের প্রার্থী হয়ে এবারে ভোটে নামলেও ৩ জনই পরাস্ত হয়েছেন। কিন্তু তাঁরা বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দেওয়ার সেই ৩ আসনে উপনির্বাচন অনিবার্য হয়ে পড়ে। অন্যদিকে, মানিকতলা বিধানসভা কেন্দ্রের তৃণমূল বিধায়ক তথা রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী সাধন পাণ্ডে মারা যাওয়ায় সেই আসন ফাঁকা হয়েছিল। কিন্তু আইনি জটিলতার কারণে সেখানে উপনির্বাচন করানো বাস্তব না। এবার একসঙ্গে কমিশন ৪টি কেন্দ্রে উপনির্বাচন করিয়ে নিচ্ছে। এই ৪ বিধানসভা কেন্দ্রেই আগামী ২১ জুন মনোনয়ন জমা দেওয়ার শেষ দিন। ২৪ জুন স্ক্রুটিন হবে। ১৩ জুলাই হবে ভোটের গণনা ও ফলাফল প্রকাশ।

১৮ জুন থেকে
শুরু নতুন
লোকসভার
অধিবেশন!

নয়াদিল্লি, ১০ জুন: ১৮ জুন থেকে শুরু হতে পারে নতুন লোকসভার অধিবেশন। এমনটাই জানা যাচ্ছে এক সর্বভারতীয় সংবাদমাধ্যমের সূত্রে। বলা হচ্ছে, ১৮ ও ১৯ তারিখ হতে পারে নতুন সাংসদের শপথগ্রহণ। ২০ জুন স্পিকার নির্বাচনের সম্ভাবনা রয়েছে। ২১ জুন দুই কক্ষের যৌথ অধিবেশন হতে পারে। সেখানে ভাষণ দেবেন দ্বৈপদী মুর্মু। এবারের অধিবেশনের দিকে নজর থাকবে দেশের। দশ বছর পর বিরোধী নেতার আসনে বসতে চলছে কংগ্রেস। মোট আসনের অন্তত ১০ শতাংশ আসন না পেলে যা পাওয়া যায় না। গত দু-বার তাদের আসনসংখ্যা ছিল ৪৪ ও ৫২। কিন্তু এবার ৯৯ সাংসদ হাত শিবিরের প্রতিনিধি হয়ে অধিবেশনে যোগ দেবেন। সব মিলিয়ে ইন্ডিয়া জোটের সাংসদ থাকবেন ২৩৪ জন।

আরও ৩
কোটি বাড়ি

নয়াদিল্লি, ১০ জুন: প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার অধিনে আরও ৩ কোটি বাড়ি তৈরি করে দেবে কেন্দ্র সরকার। সোমবার মন্ত্রিসভার বৈঠকে এই সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে। ২০১৫-১৬ সাল থেকে কেন্দ্রীয় সরকার প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার অধিনে গরিবদের জন্য এই বাড়ি তৈরি করে আসছে। এখন পর্যন্ত মোট ৪.২১ কোটি বাড়ি তৈরি করা হয়েছে। এবার অতিরিক্ত ৩ কোটি বাড়ি তৈরি করে দেওয়া সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে বলে খবর।

কাশ্মীরে পুণ্যার্থীদের উপর ভয়ানক জঙ্গি হামলার ঘটনায় তদন্ত করবে এনআইএ



শ্রীনগর, ১০ জুন: কাশ্মীরে পুণ্যার্থীদের বাসে হামলার ঘটনায় জড়িত জঙ্গিদের ধরতে জেরালাসো তদন্ত অভিযান শুরু করল ভারতীয় সেনা। রিয়াসি জেলার বিভিন্ন এলাকায় নিরাপত্তা জোরদার করা হয়েছে। সংবাদমাধ্যম 'ইন্ডিয়া টুডে'-র প্রতিবেদন অনুযায়ী, এই হামলার তদন্তকারী ইতিমধ্যেই কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা এনআইএ-র হাতে তুলে দিয়েছে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক। সূত্রের খবর, প্রাথমিক ভাবে অনুমান করা হচ্ছে, পুণ্যার্থীদের বাসে হামলা চালানোর ঘটনায় পাকিস্তানের জঙ্গি সংগঠন লস্কর-ই-তাইবার দু' থেকে তিন জন জঙ্গি জড়িত। এ-ও মনে করা হচ্ছে, গত মাসে রাজৌরি এবং পুঞ্জ

নির্বাচন। আর ভোট মিটতেই জন্ম-কাশ্মীরে জঙ্গি হানা হয় রবিবার। রবিবার সন্ধ্যায় রিয়াসি জেলায় একটি মন্দির থেকে ফেরা পুণ্যার্থীদের বাসে হামলা চালায় জঙ্গিরা। বাসটি যখন শিব খোরি মন্দির থেকে গ্রেঞ্জোদেবি মন্দিরের বেস ক্যাম্পের দিকে ফিরছিল, তখন ঘটনাটি ঘটে। জঙ্গল লুকিয়ে থাকা জঙ্গিরা পুণ্যার্থীদের বাস লক্ষ্য করে গুলি ছুড়তে থাকে। বাসচালক ও গুলিবদ্ধ হওয়ায় ভারসাম্য হারিয়ে বাসটি খাদে পড়ে যায়। পুলিশ সূত্রে খবর, সেই ঘটনায় এখনও পর্যন্ত ১০ জনের মৃত্যু হয়েছে। জখম হয়েছেন ৩৩ জন। সেই হামলারই তদন্তে নেমেছে ভারতীয় সেনা এবং এনআইএ।

তৃতীয়বারের প্রথম দিনেই বড় পদক্ষেপ

কৃষক কল্যাণমূলক প্রকল্পের ফাইলে সই প্রধানমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ১০ জুন: তৃতীয় বারের জন্য প্রধানমন্ত্রী পদে রবিবার শপথ নিয়েছেন নরেন্দ্র মোদি। সোমবার ছিল তৃতীয় দফার প্রধানমন্ত্রীদের প্রথম দিন। সোমবার সকালেই সাউথ ব্লকে প্রধানমন্ত্রীর দপ্তরে যান মোদি। তাঁকে স্বাগত জানাতে উপস্থিত ছিলেন তাঁর গৌটা মন্ত্রিসভা। তৃতীয় দফায় প্রথম যে ফাইলে সই করেন প্রধানমন্ত্রী মোদি, তা হল কৃষকদের কল্যাণমূলক প্রকল্প। এদিন প্রধানমন্ত্রী কিষাণ নিধির ১৭তম কিস্তি প্রকাশের অনুমোদন দেন নরেন্দ্র মোদি। এই স্বাক্ষরের ফলে উপকৃত হবেন নয় দশমিক তিন কোটি কৃষক। প্রধানমন্ত্রী কিষাণ নিধির আওতায় প্রায় ২০ হাজার কোটি টাকা দেবে মোদি সরকার।



ফাইলে স্বাক্ষরের পর প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'আমাদের সরকার কিষাণ কল্যাণে সম্পূর্ণভাবে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। তাই দায়িত্ব নেওয়ার পরই কৃষক কল্যাণ সম্পর্কিত প্রথম ফাইলে স্বাক্ষর। আমরা ভবিষ্যতে কৃষক ও কৃষি খাতের জন্য আরও বেশি করে কাজ করে যেতে চাই।'

এদিকে রাজস্বনা সরকার শনিবার প্রধানমন্ত্রী কিষাণ সম্মান নিধি প্রকল্পে ২০০০ টাকা বৃদ্ধির কথা ঘোষণা করেছে। ভাতা-৬০০০ টাকা থেকে বাড়িয়ে ৮০০০ টাকা করা হয়েছে। এক্স হ্যান্ডেলে রাজস্বানের মুখ্যমন্ত্রী ডজনলাল শর্মা বলেন, 'রাজ্য সরকার কৃষকদের সামগ্রিক উন্নতির লক্ষ্যে প্রধানমন্ত্রী কিষাণ সম্মান নিধি ২০০০ টাকা বাড়িয়েছে। কৃষকদের দেওয়া বার্ষিক ৬০০০ টাকা ভাতা বাড়িয়ে ৮০০০ করা হয়েছে। রাজ্য সরকার অন্নাতাদের সর্বাত্মক উন্নতির জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।'

কৃষকদের আয় বাড়ানোর লক্ষ্যে মোদি সরকারের প্রথম মেয়াদে প্রধানমন্ত্রী কিষাণ যোজনা শুরু হয়েছিল। এই প্রকল্পের অধীনে, ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকরা প্রতি বছর কেন্দ্রীয় সরকারের কাছ থেকে ৬০০০ টাকা সাহায্য পান। এই সাহায্য সরাসরি ডিবিটি-র মাধ্যমে কৃষকদের ব্যাংক অ্যাকাউন্টে পাঠানো হয়। কৃষকরা প্রতি বছরে ২০০০ টাকার ডিবিটি কিস্তি পান। পাশাপাশি এও জানানো হয়েছে, পিএম কিষাণ সম্মান নিধি প্রসঙ্গত, ২০২৪ সালের

ফেব্রুয়ারি মাসে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ঘোষণা করেছিলেন ১৬তম কিস্তির টাকা পাওয়ার দিন। এর আগে কেন্দ্র সরকার ৯ কোটিরও বেশি কৃষকের অ্যাকাউন্টে ২১ হাজার কোটি টাকা পাঠিয়েছে। ২০২৩ সালের নভেম্বর মাসে এই প্রকল্পের বায়োমেট্রিকের ভিত্তিতে বিভিন্ন সিএসসি কেন্দ্রে ই-কেওয়ারিসি করিয়ে নিতে পারবেন কৃষকরা।

প্রসঙ্গত, ২০২৪ সালের

আজ নবান্নে প্রশাসনিক পর্যালোচনা বৈঠকে মমতা

নয়াদিল্লি, ১০ জুন: মণিপুরের মুখ্যমন্ত্রী এন বিরেন সিংয়ের কনভয়ে হামলা! সোমবার রাজ্যের কাংগোপকি জেলায় সকাল সাড়ে দশটা নাগাদ সশস্ত্র জঙ্গিদের অতর্কিত হামলায় বিরেনের নিরাপত্তা কর্মীদের মধ্যে একজন আহত হয়েছেন। জাতীয় সড়ক ৩৭-এ ওই হামলার ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। গত কয়েকদিনে নতুন করে আশঙ্কিত হয়েছেন মণিপুর। এই অবস্থায় মুখ্যমন্ত্রীর পরিকল্পনা ছিল জিরিবাম জেলায় গিয়ে পরিস্থিতি খতিয়ে দেখা। গত ৬ জুন সেখানে একজনদের মাথা কেটে খুনের ঘটনা ঘটেছে। এর পরই জুলিয়ে দেওয়া হয় অস্ত্র সত্তরটি বাড়ি। সব মিলিয়ে উত্তেজনা জন্মেই বাড়ছে সেখানে। তাই বিরেন সিং ওই অঞ্চল পরিদর্শন করতে যাচ্ছিলেন। সেই সময়ই তাঁর কনভয়ে ঘটল হামলার ঘটনা। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে কুকি জঙ্গি গোষ্ঠীই ওই হামলার পিছনে রয়েছে।



এবার প্রায় আড়াই মাস ধরে চলছে নির্বাচন প্রক্রিয়া। এর ফলে উন্নয়নের বহু কাজ আটকে রয়েছে। উন্নয়ন থামবে আচ্ছ। কী কী কাজ আটকে রয়েছে, কীভাবে তা আবার চালিয়ে নেওয়া যায় তা নিয়ে ওই বৈঠকে আলোচনা করবেন তিনি। নবান্ন সূত্রে জানা যাচ্ছে, লোকসভা নির্বাচনের আগে সামগ্রিক প্রশাসনিক কালোভার মেনে বেশ কিছু কর্মসূচি হাতে নিয়েছে রাজ্য সরকার। নির্বাচন চলাকালীন এই প্রকল্প বা কর্মসূচিগুলির অগ্রগতি কতটা হয়েছে, সেই বিষয়ে খবর রাখার নিতে পারবেন মুখ্যমন্ত্রী। একই সঙ্গে নির্বাচন চলাকালীন সামগ্রিকভাবে আইনশৃঙ্খলার গৌটা বিষয়টি নির্বাচন

মণিপুরের মুখ্যমন্ত্রীর
কনভয়ে জঙ্গি হামলা,
জখম ১

ইফল, ১০ জুন: মণিপুরের মুখ্যমন্ত্রী এন বিরেন সিংয়ের কনভয়ে হামলা! সোমবার রাজ্যের কাংগোপকি জেলায় সকাল সাড়ে দশটা নাগাদ সশস্ত্র জঙ্গিদের অতর্কিত হামলায় বিরেনের নিরাপত্তা কর্মীদের মধ্যে একজন আহত হয়েছেন। জাতীয় সড়ক ৩৭-এ ওই হামলার ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। গত কয়েকদিনে নতুন করে আশঙ্কিত হয়েছেন মণিপুর। এই অবস্থায় মুখ্যমন্ত্রীর পরিকল্পনা ছিল জিরিবাম জেলায় গিয়ে পরিস্থিতি খতিয়ে দেখা। গত ৬ জুন সেখানে একজনদের মাথা কেটে খুনের ঘটনা ঘটেছে। এর পরই জুলিয়ে দেওয়া হয় অস্ত্র সত্তরটি বাড়ি। সব মিলিয়ে উত্তেজনা জন্মেই বাড়ছে সেখানে। তাই বিরেন সিং ওই অঞ্চল পরিদর্শন করতে যাচ্ছিলেন। সেই সময়ই তাঁর কনভয়ে ঘটল হামলার ঘটনা। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে কুকি জঙ্গি গোষ্ঠীই ওই হামলার পিছনে রয়েছে।

সোনার দোকানে ডাকাতি,
ঝাড়খণ্ড থেকে গ্রেপ্তার ১

নিজস্ব প্রতিবেদন, আসানসোল: রানীগঞ্জে সোনার শোরুমের ডাকাতির ঘটনায় ঝাড়খণ্ড গ্যাংয়ের যোগ দিয়েছে। আসানসোল থেকে যে চার চাকা গাড়িটি ছিনতাই করে পালিয়েছিল ডাকাতি দল এই গাড়িটির সন্ধান পাওয়া গিয়েছে। একজন ডাকাতিতে গ্রেপ্তার করা সন্ত্রাস হয়েছিল। ঝাড়খণ্ডের গিরিডি কাছের সরাইয়া জঙ্গল এলাকায় গাড়িটি পাওয়া গিয়েছে। গ্রেপ্তার করা হয়েছে বিহারের গোপালগঞ্জের মোস্ট ওয়াস্টেড ডাকাতি সুরঞ্জ কুমার সিংকে।

মানিকতলা বিধানসভা উপনির্বাচনের তৃণমূল প্রার্থীর নাম নিয়ে জল্পনা শুরু

বাহিনী থাকায় স্কুল খোলায় সমস্যা, মামলা হাইকোর্টে

নিজস্ব প্রতিবেদন: ২০২২ সালে প্রয়াত হন মানিকতলার বিধায়ক সাধন পাণ্ডে। তখন থেকেই বিধায়কহীন উত্তর কলকাতার অন্যতম প্রাণকেন্দ্র এই এলাকা। অবশেষে সোমবার মানিকতলায় উপনির্বাচনের নির্ধারিত ঘোষণা করল নির্বাচন কমিশন। ১০ জুলাই এখানে ভোট। আর এবার সকলে মুখিয়ে, এই কেন্দ্রে কাকে প্রার্থী করে তৃণমূল তা দেখতে। সাধন পাণ্ডের প্রয়াশের পর এই কেন্দ্র আঁকড়ে রেখেছেন তাঁর মেয়ে তৃণমূলের সক্রিয় কর্মী

শ্রেয়া পাণ্ডে।

এদিকে শ্রেয়াকে বিধানসভা নির্বাচনে প্রার্থী করা হবে কি না তা নিয়ে চলছে জল্পনা। আর এই প্রসঙ্গে শ্রেয়া জানান, 'এটা আমি বলতে পারব না। এটা মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, অভ্যন্তরীণ বন্দ্যোপাধ্যায় সিদ্ধান্ত নেন। দল আমাকে মানিকতলা বিধানসভার আহ্বায়ক করেছিল। আজ অবধি যতটা পেরেছি দায়িত্ব পালন করেছি। বিধায়কের কোনও তহবিল না থাকলেও, মানিকতলার বাসিন্দাদের পাশে থেকেছি। ভোটার



জন্ম আমার প্রস্তুত। এদিকে সদাসমাপ্ত লোকসভা নির্বাচনে মানিকতলা বিধানসভার

অস্তুগত বেশ কিছু ওয়ার্ডে বিজেপি বেশ ভাল ফল করেছে। লোকসভা ভোটার একেবারে গিয়ে গিয়ে উপনির্বাচন। শ্রেয়া পাণ্ডে অবশ্য জানাচ্ছেন, '২০১৯ সালের তুলনায় ২০২৪ সালে আমাদের ভোট পাঁচ গুণ বেড়েছে। জয়ের ব্যাপারে আমার নিশ্চিত।' এখানে বলে রাখা শ্রেয়া, মানিকতলা বিধানসভার বিধায়ক ছিলেন সিপিএম নেতা শ্যামল চক্রবর্তী। ১৯৯৬ সালে পরেশ পালের হাত ধরে ডানপন্থী

রাজনীতির সূচনা এখানে। যদিও ২০০৬ সালে আবারও সিপিএম এখানে ক্ষমতায় আসে। তবে ২০১১ সাল থেকে পর পর তিনবারের বিধায়ক সাধন পাণ্ডে। ভোট ঘোষণা হতেই কিছুটা আবেগপ্রবণ শ্রেয়া। তিনি বলেন, বহুর তিনেক আগে এক জুলাইয়ে বাবা অসুস্থ হয়েছিলেন। আরও একটা জুলাই আসছে। এবার মানিকতলার ভোটা। বাবার আশীর্বাণকে পাথেয় করেনি আইনজীবী জিষ্ণু চৌধুরী ও অয়ন পোদার। অবিলম্বে এই বিষয়ে আদালতের হস্তক্ষেপের আর্জিও জানান। এদিকে আদালত সূত্রে খবর, আগামী বুধবার এই আবেদন গনবৈ প্রথম বিচারপতির ডিভিশনে বৈধ।



MODERN HIGH SCHOOL SPORTS CENTRE

নিজস্ব প্রতিবেদন: গত প্রায় আড়াই মাস ধরে চলছে লোকসভা নির্বাচন। এরপর ৪ জুন হয় ফল ঘোষণা। আর এই নির্বাচনকে কেন্দ্র করে বহুদিন বন্ধ রাখতে হয়েছে স্কুল। তবে ছুটি কাটার পরেও রাজ্যের বহু স্কুল খোলার ক্ষেত্রে দেখা দিয়েছে নয়া সমস্যা। কারণ, কেন্দ্রীয় বাহিনীর জওয়ানরা এখনও রয়েছেন স্কুলে। এই বিষয়টিকে সামনে রেখে এবার কলকাতা হাইকোর্টের দৃষ্টি আকর্ষণ করেন আইনজীবী জিষ্ণু চৌধুরী ও অয়ন পোদার। অবিলম্বে এই বিষয়ে আদালতের হস্তক্ষেপের আর্জিও জানান। এদিকে আদালত সূত্রে খবর, আগামী বুধবার এই আবেদন গনবৈ প্রথম বিচারপতির ডিভিশনে বৈধ।

এদিকে ২৭ মে স্কুল শিক্ষা দফতরের তরফে একটি বিজ্ঞপ্তি জারি করা হয়। সেখানে জানানো হয়েছে, ১০ জুন থেকে চালু হবে স্কুল। এই বিজ্ঞপ্তি অনুসারে সোমবার খুলেছে স্কুল।

প্রসঙ্গত, লোকসভায় রাজ্যে সাত দফায় অনুষ্ঠিত হওয়ার পর বাংলায় কিছু এলাকায় কেন্দ্রীয় বাহিনী মোতায়েন করার নির্দেশ দেওয়া হয়েছিল কমিশনের পক্ষ থেকে। তার মেয়াদ ১৯ জুন। ভোটারদের পাশেই অসুবিধা না হয় সেই জন্যই এই সিদ্ধান্ত বলে

জানা যায়। সেক্ষেত্রে তাঁদের থাকার ব্যবস্থা করা হয় স্কুলগুলিতে। সেই জায়গায় দাঁড়িয়ে স্কুল শুরু করার ক্ষেত্রে সমস্যার কথা সামনে এসেছে।

বাহিনীগুলির ক্যাম্পের জন্য মূলত ব্যবহার করা হয় এই স্কুলগুলিকে। যে নির্দিষ্ট এলাকায় ভোটের ডিউটিতে কেন্দ্রীয় জওয়ানরা থাকেন তার আশেপাশের এলাকার স্কুলগুলিতে করা হয় ক্যাম্প। এখন দেখার এই আবেদনের প্রেক্ষিতে আদালত ঠিক কী সিদ্ধান্ত নেয়।

নারদ মামলায় বাকিদের তদন্ত কোনপথে? প্রশ্ন এসএমএইচ মির্জার আইনজীবীর

নিজস্ব প্রতিবেদন: নারদ মামলায় মুকুল রায়-সহ অন্যান্য অভিযুক্তের বিরুদ্ধে কী তদন্ত হয়েছে, তা নিয়ে এবার আদালতে প্রশ্ন তুললেন এসএমএইচ মির্জার আইনজীবী শ্যামল খোবা। সোমবার ব্যঙ্গশাল আদালতে নারদ মামলার শুনানি ছিল। এদিন শুনানির সময়েই তিনি বলেন, নারদ মামলায় শোভন চট্টোপাধ্যায়, মদন মিত্র, ফিরহাদ হাকিম, এসএমএইচ মির্জার বিরুদ্ধে অভিযোগের আঙুল তোলা হচ্ছে। কিন্তু বাকি অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে কি তদন্ত হচ্ছে তা এদিন জানতে চান এসএমএইচ মির্জার আইনজীবী।



নারদকাণ্ডে অভিযুক্ত এসএমএইচ মির্জা

দিন জেলে ছিলেন। তাঁর আইনজীবী প্রশ্ন করেন, ৫৬ দিন ধরে তাঁর মক্কেল জেল খাটলেন, অথচ মূল অভিযুক্ত কেন গ্রেফতার হল না তা নিয়েও। আগামী ২৮ জুন ফের এই মামলার শুনানির দিন ধার্য করেছে আদালত।

এই মামলায় রাজ্যের চারজন হেডওয়েট নিবন্ধিত গ্রেফতার করেছিল সিবাই। যদিও পরবর্তীতে তারা জামিনও পেয়ে যান। কিন্তু শুনানির সময় তাঁদের প্রতিবাহীর শরীরে হাজারি দিতে হবে বলে জানিয়ে দেওয়া হয় আদালতের তরফে। এদিন সেইমতো

কর্মশ্রী প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ শুরু করল রাজ্য সরকার

নিজস্ব প্রতিবেদন: বাজেটে পেশ করা যোগ্য মতোই চালু হল প্রকল্প। এবার থামিগ অর্থনীতিক চাপা করতে 'কর্মশ্রী' প্রকল্প চালু করল রাজ্য সরকার। ২০২৪ সালের কাজের আওতায় এই প্রকল্পের কথা ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। সেই মতো শুরু হল কর্মশ্রী প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজও। এই প্রকল্পে ৫০ দিনের কাজ দিচ্ছে রাজ্য। ৭ জুন পর্যন্ত প্রায় ৩৮ হাজার জব কার্ড তৈরি বলে নবান্ন সূত্রে খবর।

১০০ দিনের কাজের প্রকল্পে কেন্দ্র ও রাজ্য যৌথ উদ্যোগে কাজ দেয়। তবে সম্প্রতি এই ১০০ দিনের কাজের টাকা বকেয়া নিয়ে রাজ্য সরকার কেন্দ্রের বিরুদ্ধে সরব হয়েছে। রাজ্যের তরফ থেকে অভিযোগ, কেন্দ্র বাংলাকে ১০০ দিনের কাজের টাকা থেকে বঞ্চিত করেছে। পাল্টা কেন্দ্র ব্যাথা

দিয়ছে, টাকা দিলেও রাজ্য কাজের হিসাব দেখাতে পারেনি। ১০০ দিনের কাজের টাকা নয়ই হয়েছে। তাই নিয়ম মেনে টাকা আটকানো হয়েছে। দুই সরকারের মধ্যে তরজা খনন চরমে, সেই আবেহে ভোটারে আগেই মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ঘোষণা করেন 'কর্মশ্রী' প্রকল্পের কথা। এই কর্মশ্রী প্রকল্প সম্পর্কে মমতা বলেছিলেন, রাজ্য সরকার সম্পূর্ণ নিজেদের টাকাতাই এই প্রকল্প চালাবে। ৫০ দিনের কাজ দেবে প্রত্যেক জবকার্ড হোল্ডারকে। সেই প্রকল্পেরই বাস্তবায়ন শুরু। যে পরিসংখ্যান সামনে আসছে, তাতে ৭ জুন পর্যন্ত প্রায় ৩৮ হাজার জবকার্ড তৈরি করেছে সরকার। চলতি অর্ধবর্ষে ৭৫ লক্ষ জবকার্ড হোল্ডারের টার্গেট রাজ্যের। অর্থাৎ ৫০ দিনের কাজ পাবেন ৭৫ লক্ষ মানুষ। পুরো টাকাই দেবে রাজ্য সরকার।

দিয়েছে, টাকা দিলেও রাজ্য কাজের হিসাব দেখাতে পারেনি। ১০০ দিনের কাজের টাকা নয়ই হয়েছে। তাই নিয়ম মেনে টাকা আটকানো হয়েছে। দুই সরকারের মধ্যে তরজা খনন চরমে, সেই আবেহে ভোটারে আগেই মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ঘোষণা করেন 'কর্মশ্রী' প্রকল্পের কথা। এই কর্মশ্রী প্রকল্প সম্পর্কে মমতা বলেছিলেন, রাজ্য সরকার সম্পূর্ণ নিজেদের টাকাতাই এই প্রকল্প চালাবে। ৫০ দিনের কাজ দেবে প্রত্যেক জবকার্ড হোল্ডারকে। সেই প্রকল্পেরই বাস্তবায়ন শুরু। যে পরিসংখ্যান সামনে আসছে, তাতে ৭ জুন পর্যন্ত প্রায় ৩৮ হাজার জবকার্ড তৈরি করেছে সরকার। চলতি অর্ধবর্ষে ৭৫ লক্ষ জবকার্ড হোল্ডারের টার্গেট রাজ্যের। অর্থাৎ ৫০ দিনের কাজ পাবেন ৭৫ লক্ষ মানুষ। পুরো টাকাই দেবে রাজ্য সরকার।

হালিশহরে গয়নার ব্যাগ ছিনতাইয়ের ঘটনায় ধৃত ৩



হালিশহরে গয়নার ব্যাগ ছিনতাইয়ের ঘটনায় ধৃত ৩

নিজস্ব প্রতিবেদন: ব্যারাকপুর শনিবার বিকেলে এক মহিলার সইকেলের সামনে ঝুড়িতে রাখা গয়নার ব্যাগটি ছিনিয়ে নিয়ে চম্পট দেয় কয়েকজন। হালিশহর চৌমাথা এলাকার ঘটনা। অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনার তদন্তে নামে হালিশহর থানার পুলিশ।

রবিবার রাতে কল্যাণীর বেদীভবন এলাকা থেকে পুলিশ তিন জনকে গ্রেপ্তার করেছে। ধৃতদের কাছ থেকে পুলিশ ছিনতাই হওয়া গয়নাগুলো উদ্ধার করেছে। ধৃতদের নিজেদের হেফাজতে নিয়ে ছিনতাইয়ের ঘটনায় আরও কেউ জড়িত কিনা, পুলিশ তা খতিয়ে দেখবে।

নিউটাউন ইস্যুতে সোহমের পাশে নেই দেব

নিজস্ব প্রতিবেদন: এক রেস্টোরার মালিককে মারধরের অভিযোগ উঠেছে তৃণমূলের তারকা বিধায়ক সোহম চক্রবর্তীর বিরুদ্ধে। শনিবারের এই ঘটনায় বিরোধীরা তো বেটেই এমনিভাবে অনেককে পাশে নেই তাঁর। সোহমের সঙ্গে খুবই ভাল সম্পর্ক তৃণমূলের তারকা-সাংবাদিক দেবের। তবে এই ঘটনাকে তিনি কোনওভাবেই সমর্থন করেন না, তাও স্পষ্ট জানিয়ে দিলেন দেব। সোমবার তিনি শনিবারের নিউটাউনে ঘটে যাওয়া ঘটনার প্রেক্ষিতে জানান, 'সোহম আমার খুব ভাল বন্ধু। কিন্তু বন্ধু বলে আমি

সবকিছু সমর্থন করতে পারি না। সোহমের ক্ষমা চাওয়া উচিত।' একইসঙ্গে এও জানান, 'সোহমের সঙ্গে আমি কথা বলেছি, ও ঠিক কাজ করেনি।' শনিবার রাতে নিউটাউনের এক রেস্টোরার শ্বিটং করতে গিয়েছিলেন সোহম চক্রবর্তী। সেখ নেই গাড়ি পার্কিং নিয়ে রেস্টোরার মালিকের সঙ্গে বচসা বাঁধে। তাতেই কথা কাটাকাটি এবং রেস্টোরার মালিকের গায়ে হাত তোলেন সোহম। সোহমের সেদিনের ঘটনার ভিত্তিতে সামনে আসতেই নিন্দার বাড়াওট্ট সোশ্যাল মিডিয়ায়। সোহম নিজের ভুল স্বীকার

করেন ঠিকই। তবে একজন জনপ্রতিনিধি ছিনতাইয়ের তাকে যে অনেক বেশি সংবেদনশীল হতেই হতো। এদিন দেবও বলেন, 'সোহম একজন জনপ্রতিনিধি। আমি ওকে বুদ্ধিমান বলে ভাবতাম।' ও যা করেছে, ঠিক করেনি।' অন্যদিকে, এই ঘটনা প্রসঙ্গে তৃণমূল নেতা কুশাল ঘোষের বক্তব্য, 'সোহম চ্যাম্পিয়ান ক্লাজড। পুলিশ ব্যবস্থা নিচ্ছে না কেন, সেটা টেকনিক্যাল ব্যাপার। থানায় আদৌ কোনও অভিযোগ হয়েছিল কিনা দেখতে হবে।' মূলত সোহম ইস্যু এড়িয়েই যান কুনাল।

তৃণমূলের গোষ্ঠীদ্বন্দ্ব্রে উত্তপ্ত কসবা

নিজস্ব প্রতিবেদন: তৃণমূলের গোষ্ঠী কোন্দলে দক্ষয়-দক্ষয় ফের উত্তপ্ত কসবা। শনিবারের পর রবিবার রাতেও ইন্দুপার্ক চলে বোমাবাজি। সঙ্গে চলল গুলিও। অভিযোগ, শনিবার রাতে হামলা চালায় বহিরাগত দুষ্কৃত্যীরা। এরপর রবিবার দুপুরে বর্তমান কংগ্রেস লোকসভা ভোটে খারাপ ফল করেছে। আর সেই দায় লিপিকার গোষ্ঠী চেলছে প্রাক্তন কাউন্সিলর সুশান্ত ঘোষ ও তাঁর গোষ্ঠীর লোকজন। আর তাঁরই

জেগে এই হামলা বলে জানাচ্ছেন স্থানীয় বাসিন্দারা। মূলত, শনিবার রাতে রাজভাড়া ইন্দুপার্ক ১০৭ নম্বর ওয়ার্ডে দক্ষয় দক্ষয় আশান্তি শুরু হয়। ওই ওয়ার্ডে কাউন্সিলর লিপিকা মামার দিকে আঙুল তোলেন বাসিন্দারা। জানা গিয়েছে, এই ওয়ার্ডে তৃণমূল কংগ্রেস লোকসভা ভোটে খারাপ ফল করেছে। আর সেই দায় লিপিকার গোষ্ঠী চেলছে প্রাক্তন কাউন্সিলর সুশান্ত ঘোষ ও তাঁর অনুগামীদের

দিকে। আর তাতেই উত্তপ্ত পরিস্থিতি। স্থানীয় বাসিন্দার বক্তব্য, রবিবার রাতে রাস্তার আলো নিভিয়ে বোমাবাজি করা হয়। মিলেছে গুলির শেল। বোমাবাজির খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় পুলিশ। লিখিত অভিযোগ দায়ের হয় কসবা থানায়। নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক স্থানীয় এক বাসিন্দা বলেন, 'লিপিকা মামার ছেলের আমাদের মহিলাদের উপর অত্যাচার করছে। এক মহিলাকে মেরেছে।' অন্যদিকে,

বিনা টিকিটে যাত্রা রুখতে অভিযান, বিপুল জরিমানার অর্থ রেলের

নিজস্ব প্রতিবেদন: রেলকে ফাঁকি নয়! টিকিট চেকিংয়ের বিশেষ অভিযান চালান ভারতীয় পূর্ব রেল। উদ্দেশ্য একটাই যাত্রীদের বিনা টিকিটে ট্রেনে যাত্রা প্রতিরোধ করা। এই অভিযানের মাধ্যমে পূর্ব রেল তরফে যাত্রীদের সচেতনও করা হয়। এমনিতে সোহাই দিয়ে টিকিট ক্রয় না করার অভ্যুত্থাত অনেকেরই। তবে তার জন্যও উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করেছে রেল। সময় সাশ্রয় করতে বেশিরভাগ স্টেশনে বসানো হয়েছে টিকিট কাটার এটিএম মেশিন চালু হয়েছে অন মোবাইল অ্যাপও।



বিনা টিকিটে ভ্রমণকারী

হাওড়া বিভাগে ধৃত যাত্রীর সংখ্যা ৬৫,৪০০ জন। সংগৃহীত জরিমানা ২.৪৩৯ কোটি টাকা। শিয়ালদহ বিভাগে ধৃত যাত্রীর সংখ্যা ৫৮,৬০০ জন। সংগৃহীত জরিমানা ১.৭৭০ কোটি টাকা। আসানসোল বিভাগে ধৃত যাত্রীর সংখ্যা ৪৫,৭০০ জন। সংগৃহীত জরিমানা ২.৬৯৪ কোটি টাকা। মালদা বিভাগে ধৃত যাত্রীর সংখ্যা ১১,২০০ জন। সংগৃহীত জরিমানা ০.৬৬৯ কোটি টাকা।

পূর্ব রেলের পক্ষ থেকে যাত্রীদের অনুরোধ করা হচ্ছে সঠিক মূল্যের টিকিট কেটে ট্রেনে নির্ধারিত ব্যাপারে উপভোগ করুন। এখন দেখার কবে টনক নড়ে রেল যাত্রী একাংশের।

আনুমানিক ৪০ টাকা-৭০ টাকা খরচ পড়ে। বিনা টিকিটে যাত্রা করলে জরিমানা হিসেবে ম্যানুঅল ২৫৫ টাকা দিতে হয়। এছাড়াও অতিরিক্ত খরচের সঙ্গে যাত্রীদের মর্যাদা ও সম্মান হানি হয়, জেনেও কিছু মানুষ রেলের এই সামান্য ভাতাটুকু দিতেও রাজি নয়। পূর্ব রেলের পক্ষ থেকে এই অভিযানের মাধ্যমে যাত্রীদের সঠিক মূল্যের টিকিট ক্রয় করার অনুরোধ করা হচ্ছে। পূর্ব রেল বহুর ব্যাপী টিকিট চেকিং অভিযান চালাচ্ছে এবং মে মাসেও অভিযানের অংশ হিসেবে পূর্ব রেলের চারটি ডিভিশনে হাওড়া, শিয়ালদা, মালদা, আসানসোলে প্রায় ১ লক্ষ ৮০ হাজার ৯০০-র মতো বিনা টিকিটে ভ্রমণকারী যাত্রী ধরা পড়েছে। আর যার ফলস্বরূপ পূর্ব রেলের প্রায় ৭ কোটি ৫৭ লক্ষ ৩০০০ হাজার জরিমানা হিসেবে সংগৃহীত করেছে। পূর্ব রেলের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে,

হয়েছে, হাওড়া-শ্রীরামপুর ব্যাল্ডেল-শেওড়াফুলি, শিয়ালদা-নেহাটী, শিয়ালদহ-ক্যানিং, দুর্গাপুর -আসানসোল যাতায়াত করতে যেন

৫ টাকা থেকে ১০ টাকা ভাড়া লাগে, সেখানে বাসে যেতে

৫ টাকা থেকে ১০ টাকা ভাড়া লাগে, সেখানে বাসে যেতে

৫ টাকা থেকে ১০ টাকা ভাড়া লাগে, সেখানে বাসে যেতে

পূর্ব মেদিনীপুরে নতুন জেলাশাসক পূর্ণেন্দু মাঝি

নিজস্ব প্রতিবেদন: পূর্ব মেদিনীপুরের নতুন জেলাশাসক হলেন পূর্ণেন্দু কুমার মাঝি। রবিবারই পূর্ব মেদিনীপুরের জেলাশাসককে বদলির সিদ্ধান্ত নিয়েছিল নবান্ন। যদিও, নতুন জেলাশাসকের নাম ঘোষণা হয়নি। এরপর সোমবারই পূর্ব মেদিনীপুরের নতুন জেলা শাসকের নাম ঘোষণা করা হয়।



তিনি স্টেট ফিশারিজ ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন লিমিটেডের এমডি পদে ছিলেন। নবান্ন একটি বিজ্ঞপ্তি দিয়ে নতুন জেলাশাসকের নাম ঘোষণা করে।

গত প্রায় তিন বছর পূর্ব মেদিনীপুরের জেলাশাসক ছিলেন পূর্ণেন্দু মাঝি। তাঁকে সরিয়ে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল তনবীর আফজলকে। লোকসভা নির্বাচনের সময় তনবীরকে সরিয়ে দায়িত্ব দেওয়া হয় জয়শ্রীকে। ভোট মিটতেই জানানো হয়। তাঁকে পাঠানো হয় পার্শ্বনালা অ্যান্ড অ্যাডমিনিস্ট্রিটিভ দেওয়ার সিদ্ধান্তের কথা রবিবারই জানানো হয়। তাঁকে পাঠানো হয় পার্শ্বনালা অ্যান্ড অ্যাডমিনিস্ট্রিটিভ দায়িত্ব দেওয়া হল পূর্ণেন্দু মাঝিকে।

লোকসভা নির্বাচনের আদর্শ আচরণবিধি শুরু হতেই একাধিক জেলায় প্রশাসনিক কর্তাদের সরিয়ে দেওয়া হয়েছিল নির্বাচন কমিশনের

তরফে। একাধিক জেলায় এসপি, ওসি বদলের সিদ্ধান্ত নিয়েছিল কমিশন। পুরুলিয়ার জেলার পুলিশ সুপার অভিজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায়, পূর্ব মেদিনীপুর জেলায় কন্স্টেবলের এসডিপিও দিবাকর দাস, ভূপতিমহার থানার ওসি গোপাল পাঠক এবং পটাসপুর থানার ওসি রঞ্জ কুণ্ডকে সরিয়ে দিয়েছিল নির্বাচন কমিশন। এদিকে ভোটের মাঝেই এই প্রশাসনিক রদবদল নিয়ে ক্ষোভ প্রকাশ করেছিলেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। নির্বাচন কমিশন একটি নির্দিষ্ট রাজনৈতিক দলের অঙ্গুলিহেলনে প্রশাসনিক পদে এই রদবদল করছে বলে ইঙ্গিত দিয়েছিলেন তিনি। উল্লেখ্য, আগামী মঙ্গলবার লোকসভা নির্বাচন মেটার পর প্রথম প্রশাসনিক বৈঠকে বসছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। পুলিশের এসপি, সিপি, আইজি, ডিআইজি পদমর্যাদার অফিসারদের সেদিনের বৈঠকে উপস্থিত থাকতে বলা হয়েছে।

সম্পাদকীয়

গিরিশচন্দ্র-অর্ধেন্দুশেখরের
যুগেও সকলে রবীন্দ্রনাথের
অভিনয়ের প্রশংসা করতেন

রবীন্দ্রনাথ শুধু নাট্যকার নন, নট ও নির্দেশকও। মনে করা হয় বঙ্গ রঙ্গমঞ্চে তিনিই নতুন ধারার থিয়েটারের পথিকৃৎ। কয়েকটি ছাড়া তাঁর লেখা সব নাটকেই তাঁর নির্দেশনায় মঞ্চস্থ হয়েছিল। নিরন্তর নিষ্ঠা ও অনুধ্যানে গড়ে উঠত তাঁর প্রতিটি প্রযোজনা পর্ব। এ ব্যাপারে তিনি যেমন জোর দিতেন, তেমনই আবার খুঁতখুঁতেও ছিলেন। সাধারণ দর্শকের সমক্ষে রবীন্দ্রনাথ বাঙ্গালীকি প্রতিভা-তে প্রথম আবির্ভূত হলেও তার আগে জ্যোতিরিন্দ্রনাথের 'এমন কর্ম আর করব না' প্রহসনে অলীকবাবুর ভূমিকায় অবতীর্ণ হয়েছিলেন। এ বিষয়ে জীবনস্মৃতি গ্রন্থে তিনি বলেছেন, 'বালাকাল হইতেই আমার মনের মধ্যে নাট্যাভিনয়ের সখ ছিল। আমার দৃঢ় বিশ্বাস ছিল, এ-কার্যে আমার স্বাভাবিক নিপুণতা আছে। আমার এই বিশ্বাস অমূলক ছিল না, তাহা প্রমাণ হইয়াছে।' এর পর জ্যোতিরিন্দ্রনাথের মানময়ী গীতিনাট্যে মদনের ভূমিকায় অভিনয় করেছিলেন। তাঁর অভিনয় বিষয়ে খগেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়ের রবীন্দ্র-কথা থেকে জানা যায় যে, ঠাকুরবাড়ির একটি ঘরোয়া অনুষ্ঠানে বিবাহ-উৎসব নামে একটি গীতিনাট্যে রবীন্দ্রনাথ নারীর ভূমিকা নিয়েছিলেন। আর একবার খ্যাতনামা অভিনেতা অর্ধেন্দুশেখর মুস্তাফির সঙ্গেও তাঁকে অভিনয় করতে দেখা গিয়েছিল। যৌবনে রবীন্দ্রনাথের অভিনয়ে ভাবাবেগের প্রাবল্য দেখা যেত। তাঁর নিজের মত ছিল যে, 'অভিনয়ে কিছু তেজস্বিতা বরণ ও ভারএকটিং ভাল, যাহাতে অভিনেতার আত্মাভিমানজনিত সঙ্কোচের যে অভ্যাস দ্বারা দূরীকৃত হইয়াছে, তাহার পরিচয় পাওয়া ও দর্শকের প্রাণ স্পর্শ করিতে পারে।' (রবীন্দ্র-কথা, খগেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়)। ১৯০০ সালের ১৬ ডিসেম্বর সঙ্গীত সমাজের উদ্যোগে অভিনীত বিসর্জন-এর রঘুপতির ভূমিকায় অভিনয় দেখে যতীন্দ্রমোহন বাগচী লেখেন, 'সে আমার জীবনের এক অপূর্ব উদ্‌ঘাটন। অভিজ্ঞতা। কবিবরের রঘুপতির অভিনয় দেখিয়া আনন্দে ও বিস্ময়ে একেবারে অভিভূত হইয়া গেলাম। ১৯১১-তে রাজা-র অভিনয় দেখে সীতা দেবী লিখেছিলেন, 'রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর ঠাকুরদা সাজিয়া ছিলেন... ঠাকুরদারূপী কবিবরের নৃত্য দেখিয়া মুগ্ধ হইয়া গিয়াছিলাম।' অর্ধেন্দু গঙ্গোপাধ্যায় লিখেছিলেন, 'অভিনয় হয়েছিল অনবদ্য, এবং গানগুলি আমাকে অভিভূত করেছিল।' ১৯৩৫-এ ৭৪ বছর বয়সে কলকাতায় রাজা-র পরিবর্তিত রূপ অন্নপরতন-এ রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরদার ভূমিকায় মঞ্চে অবতীর্ণ হয়েছিলেন বলে জানিয়েছেন শৈলজারঞ্জন মজুমদার। যাতে তাঁর পরিহাসপ্রিয়তা ও সঙ্গীতরসিক রূপটিকে দেখা যায়। তবে তাঁর শেষ বয়সের অভিনয়ে ছিল সংযমশাসিত শান্তি ও জ্ঞানের অবিসৃত স্থিতি। সাধারণ নাট্যালায় গিরিশচন্দ্র-অর্ধেন্দুশেখরের যুগেও কলকাতার শিক্ষিত সমাজ রবীন্দ্রনাথের অভিনয়ের প্রশংসায় মুখর হয়ে ওঠে।

অনন্দকথা

একরূপ কথাবার্তার পর মাস্টার প্রণাম করিয়া বিদায় গ্রহণ করিলেন। সদর ফটক পর্যন্ত আসিয়া আবার কি মনে পড়িল, অমনি ফিরিলেন। আবার নাটমঞ্চে ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণের কাছে আসিয়া উপস্থিত। ঠাকুর সেই শ্রীরামকৃষ্ণমধ্যে একাকী পাদচারণ করিতেছেন। একাকী — নিঃসঙ্গ। পশুরাজ যেন অরণ্যমধ্যে আপন মনে কাকী বিচরণ করিতেছেন! আন্ধারাম; সিংহ একলা থাকতে, একলা বেড়াতে ভালবাসে! অন্যপক্ষ!

অবাক হইয়া মাস্টার আবার সেই মহাপুরুষদর্শন করিতেছেন।

শ্রীরামকৃষ্ণ (মাস্টারের প্রতি) — আবার যে ফিরে এলে?

মাস্টার — আজ্ঞা, বোধ হয় বড়-মানুষের বাড়ি — যেতে দিবে কি না;

তাই যাব না ভাবছি। এইখানে এসেই আপনাস সঙ্গে দেখা করব।

(ক্রমশঃ)

জন্মদিন

আজকের দিন



লালুপ্রসাদ যাদব

১৯৪৮ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ লালুপ্রসাদ যাদবের জন্মদিন।
১৯৫১ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ সুভাষচন্দ্র সর্গের জন্মদিন।
১৯৬৮ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় দ্বৈশিইল গঙ্গোপাধ্যায়ের জন্মদিন।

হ্যাটট্রিক নরেন্দ্র মোদি

প্রদীপ মারিক

দেশবাসী তৃতীয় বারের জন্য প্রধানমন্ত্রী নির্বাচিত করলেন নরেন্দ্র মোদিকে। দেশবাসী মনে করেন নরেন্দ্র মোদি গণতন্ত্রের যোগ্য পুরোহিত। দেশের মানুষ এনডিএ-তেই তাদের আস্থা রাখল টানা তৃতীয়বার। ভারতের ইতিহাসে বিজেপির এক ঐতিহাসিক কীর্তি। কারণ ভারতীয় রাজনীতিতে কোনও দলের পক্ষে এই ধরনের ধারাবাহিক সাফল্য পাওয়া বিরল। সেই ধারাবাহিক সাফল্য ধরে রাখলেন মোদি। মোদি বললেন, 'আমাদের এই জেট ভারতের আস্থা, শেকড়ের প্রতিবিম্ব। আমরা সর্বত্রভাবে সংবিধানের প্রতি সমর্পিত। ভারতের রাজনৈতিক ইতিহাসে জেট পূর্ব জেট এতটা সফল হয়নি আগে। সরকার চালানোর জন্য সংস্কারপ্রিয়তা প্রয়োজন, গণতন্ত্রের সেটাই নিয়ম। কিন্তু, দেশ চালানোর জন্য দেশের মানুষের সমর্থনের প্রয়োজন পড়ে। আমাদের কাছে সেটাই রয়েছে তাই দেশের উন্নতিতে আমরা কোনও কসুর বাকি রাখব না। এন.ডি.এ সবচেয়ে সফল জেট। ভারতের রাজনীতিতে এটি একটি অর্গনিক জেট।' তিনি আরো বলেন, 'আমি দায়িত্ব নিয়ে বলছি, আগামী ১০ বছরে এই জেট সুশাসন, বিকাশ, মহিলা ক্ষমতায়ন, মধ্যবিত্ত এবং উচ্চ মধ্যবিত্তের জীবনে সরকারের দখল কমিয়ে আনবে। সমস্ত দলের জনপ্রতিনিধি আমার জন্য সমান। সবাইকে বুকে টেনে নিতে কখনও কার্পণ্য করিনি। যে দলগত ভাবনা থেকে, তৃণমূল স্তর থেকে আমরা কাজ করেছি, সেটাই আমাদের জেট মজবুত করেছে। কেবলমাত্র হাত নেড়ে-ছবি তুলে, জেটবন্দ্র প্রমাণ করতে চাইনি। স্থানীয় এবং জাতীয় স্তরের চাহিদা এবং আকাঙ্ক্ষাগুলির মধ্যে সমন্বয় থাকা বাঞ্ছনীয়।' এটাই তো প্রকৃত দেশ নেতৃত্বের কাজ। কারণ তিনি সকল জনপ্রতিনিধির সমান চোখে দেখেন। তার এই কথায় প্রত্যেক ভারতবাসীর গর্ভ হওয়া উচিত। গণতন্ত্র দীর্ঘকাল ধরে একটি গভীর প্রতিদ্বন্দ্বিতাপূর্ণ ধারণা। গণতন্ত্রের মূল্য রাজনৈতিক সমতার মূল নীতির উপর নির্ভর করে। ভারতীয় জনতা পার্টির নেতৃত্বে কেন্দ্রীয় সরকার সংবিধানের প্রতি মর্যাদা এবং সম্মান দিয়ে গণতান্ত্রিক ব্যাবস্থার বিকাশের মধ্য দিয়ে দেশবাসীকে প্রয়োজনীয় স্বায়ত্তশাসন এবং স্বাধীনতা দিয়েছে। গণতান্ত্রিক দেশে সৃষ্টি আন্দোলন দেশের উন্নতির পক্ষে। কারণ গণতন্ত্র মানেই একটি সরকার ব্যবস্থা যেখানে রাষ্ট্রীয় ক্ষমতা জনগণ বা রাষ্ট্রের সাধারণ জনগণের হাতে ন্যস্ত করা হয়। ভারতবাসীকে পূর্ণ গণতন্ত্রের মর্যাদা দিতে পেরেছে একমাত্র নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে এনডিএ সরকার। নরেন্দ্র মোদি একটানা পর একটা উন্নয়নের কাজ দেশের জনগণ সদরে গ্রহণ করছে এটা আবার প্রমাণিত। বিরোধীদের কাজই তো বিরোধিতা করা, গণতন্ত্রের মন্দিরে দাঁড়িয়ে তারা বিরোধিতা করবেন এটাই স্বাভাবিক, কিন্তু সেটা হওয়া উচিত গঠন মূলক বিরোধিতা। ইন্ডি জেট যৌত বিভিন্ন ভাবে সংসদ অচল করে দিতে চাইবে, তাই সজাগ থাকতে হবে বিজেপি সহ সমস্ত শরিকদের, একটা ছেট ডুল ও যেন না হয়। সংসদে এ বার কঠিন লড়াই, মোদি সরকার কে চিঞ্চলতার প্রমাণ করতে হবে। ২০২৪ সালে বিরোধী পক্ষ বিভিন্ন ভাবে বাধা সৃষ্টি করবে, কিন্তু দেশের স্বার্থে তাদেরকেও বোঝাতে হবে। বিরোধী দলগুলির প্রধান দায়িত্ব হল প্রশাসনের গৃহীত সিদ্ধান্তগুলি নিয়ে প্রশ্ন করা, বিদ্যমান আইনে পরিবর্তনের পরামর্শ দেওয়া এবং যারা অন্য পক্ষকে সমর্থন করেছিল তাদের স্বার্থে কথা বলা। সংসদীয় ব্যবস্থার মধ্যে দিয়েই বিরোধী দলগুলি বেশ কিছু গুরুত্বপূর্ণ কাজ করে। বিরোধী দলগুলি ক্ষমতাসীন প্রশাসনের সিদ্ধান্ত, নীতি এবং কাজগুলি যাচাই করেন। তারা স্বচ্ছতা নিশ্চিত করে এবং সরকারকে তার কাজের কৈফিয়ত আদায় করে। বিরোধী দলগুলি সামাজিক সমস্যার জন্য অন্যান্য আইন, নীতি এবং পন্থা উপস্থাপন করে। বিভিন্ন দৃষ্টিভঙ্গি উপস্থাপন করে, তারা আরও পুঙ্খানুপুঙ্খ আলোচনার প্রচার করে এবং দেশের উন্নতির জন্য নিজের দায়বদ্ধতা বজায় রাখে। সরকারী বিল এবং উদ্যোগগুলি বিরোধী দলগুলি দ্বারা পর্যালোচনা করা হয়, যারা কোনও ত্রুটি, বাদ দেওয়া বা সভ্যতা প্রতিকূল প্রভাবগুলি নির্দেশ করে আইনের দক্ষতা এবং ন্যায়সঙ্গততা উন্নত করতে, তারা পরিবর্তন এবং উন্নতির পরামর্শ দেয়। সংসদীয় অধিবেশন ঢালাকালীন, বিরোধী দলগুলি সরকারের মন্ত্রীদের উত্তর, জবাবদিহিতা এবং স্বচ্ছতা পেতে বিভিন্ন ধরনের প্রশ্ন করতে পারে। এই পদ্ধতি সরকারকে উচ্চ শাসনের মানদণ্ডে টেনে দেয় এবং তথ্য খুঁজে পেতে সাহায্য করে, দেশের গণতন্ত্র মজবুত হয়। বিরোধী দলের সদস্যরা সংসদীয় কমিটিতে বসেন যেগুলি বিশেষ সরকারী কার্যক্রম বা নীতি ডোমেইন তত্ত্বাবধানের ভূমিকায় থাকে। তারা সরকারের কার্যক্রম মূল্যায়ন করে, নীতিমালা মূল্যায়ন করে এবং



বিভিন্ন কমিটির মাধ্যমে সংস্কারের জন্য পরামর্শ প্রদান করে। আউটরিচ প্রোগ্রাম, পাবলিক আউটরিচিং এবং প্রচারণার মাধ্যমে, বিরোধী দলগুলি সাধারণ জনগণের সাথে যোগাযোগ করে। তারা গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়ায় জনসাধারণের অংশগ্রহণকে উদ্বীপিত করে, তাদের ধারণার জন্য সমর্থন তৈরি করে এবং রাজনৈতিক উদ্দেশ্য সম্পর্কে জনসাধারণের বোঝা বাড়ায়। একটি শক্তিশালী বিরোধী দল ক্ষমতাসীন দলকে জনগণের দাবি ও উদ্বেগের প্রতি মনোযোগ দিতে বাধ্য করে। সরকারগুলি জনগণের স্বার্থে কাজ করতে আরও অনুপ্রাণিত হয় যখন তারা সচেতন যে তাদের সিদ্ধান্তগুলি ঘনিষ্ঠভাবে পরীক্ষা করা হবে এবং চ্যালেঞ্জ করা হবে। প্রশাসনকে তার কর্মের জন্য জবাবদিহি করতে বিরোধী দলগুলি অপরিসর। তারা তথ্য অনুসন্ধান করে সংসদীয় প্রশ্ন, বিতর্ক এবং অডিট কমিটি সহ প্রক্রিয়ার মাধ্যমে সরকারের স্বচ্ছতা প্রচার করে। লোকসভার বিরোধী দলনেতার ভূমিকা

সংসদীয় রাজনীতির জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। সংসদের পাবলিক আউটরিচ কমিটি, পাবলিক আউটরিচিং এবং যৌথ সংসদীয় কমিটির সদস্য হন তিনি। সেন্ট্রাল ডিজিটাল কমিশন, সেন্ট্রাল ইনফরমেশন কমিশন, সিবিআই ডিরেক্টর, জাতীয় মানবাধিকার সংগঠনের চেয়ারপার্সন, লোকপাল বাছার যে কমিটিতেও সামিল থাকেন লোকসভার বিরোধী দলনেতা। সংসদ ভবনে সরকার পক্ষ এবং বিরোধী পক্ষের উপস্থিতি মনে করিয়ে দেবে ভারতবর্ষ বৈচিত্র্যের মধ্যে এক। নরেন্দ্র মোদির নেতৃত্বে এনডিএ টানা তৃতীয় বার ভারতবাসীর দায়িত্বে। মোদির নেতৃত্বে দেশের গৌরব এবং সমৃদ্ধি বৃদ্ধি পাবে। আগামী পাঁচ বছর এই দৃষ্টিভঙ্গি বাস্তবায়নে এবং বৈশ্বিক মঞ্চে একটি গতিশীল ও প্রগতিশীল জাতি হিসেবে ভারতের অবস্থানকে আরও দৃঢ় করার জন্য খুবই গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠবে। ভারতকে আবার জগৎ সভার শ্রেষ্ঠ আসনে নিয়ে যাবে মোদির নেতৃত্বে এনডিএ সরকার।

তন্ময় কবিরাজ

যাকে নিয়ে গল্প তাকে খুঁজতে হলে বর্ধমান স্টেশনে নেমে ছেটে আসতে হবে কার্জন গেট চত্বর। রেল স্টেশন থেকে মিনিট পঁচেকের রাস্তা। চারদিকে ব্যস্ত জীবন। চারমুখী রাস্তা। একদিকে উল্লাস হয়ে সোজা মহানগর কলকাতা চলে যাচ্ছে, অন্যদিকে নবাবহাট হয়ে দুর্গাপুর, তার আগে পড়বে গণেশ মিষ্টান্ন ভান্ডার। আর একটি রাস্তা সোজা ভান্ডার পাড়া খোঁষাবাগান প্রবেশ দেখা হয়ে যাবে নেতাজি ও ইন্ডিয়ান সুইটস, উল্টোদিকের রাস্তাতে কোট চত্বর, বাবুর দোকান। এই ছোটো ভৌগোলিক বর্ণনাতৈ সব দোকানেতেই ট্রেতে রাখা দুধ সাদা সীতাভোগে, আজকের গল্পের নায়িকা, পাশে গল্পের হিরো, অবশ্যই সীতাভোগের পেসার মিহিহানা। তবে বর্তমানে বর্ধমান শহরে সীতাভোগের জনপ্রিয়তা রাখাবলভ ও বেজনাথ তো আছেই। শুধু সীতাভোগের জন্য দূরপাল্লার ট্রেন থেকে নেমে যাত্রীদের প্ল্যাটফর্মের হকার স্টল থেকেই সীতাভোগ কেনার জন্য হুড়াহুড়ি পরে যায়। আবেগ এতোটাই বেশি যে, কোয়ালিটি কোয়েস্টিটি যাই হোক না কেন, বাড়ি ফেরার সুখে সীতাভোগের মিষ্টিমুখ আলাদাই তৃপ্তি এনে দেয়। সীতাভোগ তাই মান অভিমানে হালকা রোমান্স। আবেগের সমার্থকও বলা যেতেই পারে। সবুজের বুক চিরে সৌরভের দাদাগিরি যেমন চলতো একসময়, মিষ্টিপ্রিয় বাঙালিও মধুমেহকে তোকালা না করে ভরসা রেখেছে সীতাভোগে, কারণ এ দিল মাসে মোর। সীতাভোগের জনপ্রিয়তা আজ বাংলা ছাড়াই বিদেশেও। বাংলাদেশ, দুবাইয়ের সীতাভোগের চাহিদা রয়েছে। সেখানে জনপ্রিয়তা ক্রমশ বাড়ছে। সীতাভোগ যেমন বিক্রিবাটতে কিছুটা ভাটা হো পড়েইছে। তাছাড়া, সীতাভোগ, মিহিহানা আঞ্চলিকভাবে কদর থাকলেও এদের বাজার সেভাবে বিস্তৃত হয়নি। ফলে প্রতিযোগিতায় কিছুটা ব্যাকফুটে সীতাভোগ। সাজানো কাপপ্লেটের মত শোভা দিচ্ছে। লড়াই করে বাঁচতে হচ্ছে এই সীতাভোগকে। বর্ধমান শহরের এক প্রসিদ্ধ মিষ্টি ব্যবসায়ী বলছেন, সীতাভোগ রাজস্বরানার খাবার। আজ যেহেতু রাজা নেই তাই খাবারের প্রতি সেই টানও ক্রমশ কমছে। সাধারণের কথা ভেবে মিষ্টি তৈরি করতে গিয়ে দ্রব্যমূল্যের বাজারে সমস্যা হচ্ছে। মান ধরা রাখা এক মস্ত সমস্যা। ফলে যি আর ভালভার বিতর্ক এক স্ত্রেনীর মিষ্টি প্রেমী মুখ ফিরিয়ে নিয়েছে। বিস্মাসের অভাবে কেউ আর সাহস পাচ্ছে না কিন্তে। বিজ্ঞেতার দাম বাড়তে বাধ্য হচ্ছে। সীতাভোগের বিকল্প হিসাবে ক্রেতা ট্র্যাডিশনাল রসগোল্লা, লড্ডন, কালাকানের উপর বেশি ভরসা রাখেন। অন্যদিকে, সীতাভোগের ধর্মীয়

স্বাদে সীতাভোগ



বদলে গেছে। ফিউশন মিষ্টির সঙ্গে সাবেক মিষ্টির প্রতিযোগিতা চলছে। ফলে চাহিদা থাকলেও বিভিন্ন কারণে বিক্রিবাটতে কিছুটা ভাটা হো পড়েইছে। তাছাড়া, সীতাভোগ, মিহিহানা আঞ্চলিকভাবে কদর থাকলেও এদের বাজার সেভাবে বিস্তৃত হয়নি। ফলে প্রতিযোগিতায় কিছুটা ব্যাকফুটে সীতাভোগ। সাজানো কাপপ্লেটের মত শোভা দিচ্ছে। লড়াই করে বাঁচতে হচ্ছে এই সীতাভোগকে। বর্ধমান শহরের এক প্রসিদ্ধ মিষ্টি ব্যবসায়ী বলছেন, সীতাভোগ রাজস্বরানার খাবার। আজ যেহেতু রাজা নেই তাই খাবারের প্রতি সেই টানও ক্রমশ কমছে। সাধারণের কথা ভেবে মিষ্টি তৈরি করতে গিয়ে দ্রব্যমূল্যের বাজারে সমস্যা হচ্ছে। মান ধরা রাখা এক মস্ত সমস্যা। ফলে যি আর ভালভার বিতর্ক এক স্ত্রেনীর মিষ্টি প্রেমী মুখ ফিরিয়ে নিয়েছে। বিস্মাসের অভাবে কেউ আর সাহস পাচ্ছে না কিন্তে। বিজ্ঞেতার দাম বাড়তে বাধ্য হচ্ছে। সীতাভোগের বিকল্প হিসাবে ক্রেতা ট্র্যাডিশনাল রসগোল্লা, লড্ডন, কালাকানের উপর বেশি ভরসা রাখেন। অন্যদিকে, সীতাভোগের ধর্মীয়

অথচ এই সীতাভোগের একসময় প্রশংসা করেছিলেন পণ্ডিত জহরলাল নেহেরু থেকে লাল বাহাদুর শাস্ত্রী। মানুষ তখন খোলা মনে খেত। রোগের ভয় ছিল না। মানুষকে খাওয়াতে মানুষ ভালবাসত। বাড়িতে টোটকা করলেই রোগ সেরে যাবে। এখন ভেজালের যুগ। অতি সাম্প্রতিক খবরে প্রকাশ পাচ্ছে, ভারতের মসলায় কাপাসের মত মরণ রোগের উপাদান রয়েছে। তাই নেপাল, ব্রিটেন সহ ইউরোপের অনেকে দেশেই ভারতের মশলা নিষিদ্ধ। মিষ্টির ক্ষেত্রেও তাই, শুধু কারন আলাদা। আগে বাড়ি এলে কাঁচের প্লেটে রসগোল্লার সঙ্গে যেকোনো এক প্রকার মিষ্টি থাকবেই, সেটা বিয়ের দেখাশোনা হোক বা নিমন্ত্রণ রক্ষা করা। সেই অর্থে সীতাভোগ ডানপন্থী বলা যেতেই পারে। গ্রীবী সাধারণ ৫০-১০০ গ্রাম শখ করে কালে ভড্রে খেল সেটা আলাদা ব্যাপার। তবে বলা হয়, রামায়ণের সঙ্গে এই সীতাভোগের সম্পর্ক রয়েছে। সীতার নাকি প্রিয় ছিল এই সীতাভোগ, আর সেখান থেকেই নাম হয়েছে সীতাভোগ। সীতাভোগের ইতিহাস কথা ১৯৭৬ সালে ১৫ নভেম্বর তারিখে রেডিওতে সম্প্রচারিত হয়। ২০১৭ সালে জিআই ট্যাগ অর্জন করে বর্ধমানের এই সুন্দরী। সাহিত্যের পাঠ্যভাগেও সীতাভোগের কথা বলা হয়েছে। বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের কৃষ্ণকান্তের উইল উপন্যাসে লেখা আছে, 'ছেলেগুলি মিহিহানা, সীতাভোগ লইয়া ভনতা খেওয়ালিতে আরম্ভ করিল।' যদিও ইতিহাসবিদ কে. টি. আচার্যর সীতাভোগের উৎপত্তি সম্পর্কে আর একটি সমান্তরাল ধারণার জন্ম দিয়েছেন। ভাষাবিদ সুকুমার সেনের দাবি অবশ্য অনারকম। পরিবেশবিদ দেবল দেব বলছেন, সীতাভোগ যে চাল থেকে তৈরি হতো সেটা আর পাওয়া যায় না। তবে ইতিহাস বিতর্ক যাই থাকুক না কেন, বাঙালির ফ্যান্টাসিতে সীতাভোগ যে চিরকাল থেকে যাবে, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। রজনীকান্ত সেনও তাই মিহিহানা সীতাভোগ নিয়ে তাঁর সরস মন্তব্য করেছেন।

লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র। অবশ্যই Unicode-এ টাইপ করে পাঠাতে হবে। email : dailyekdin1@gmail.com

রানিগঞ্জে ডাকাতির ঘটনায় গ্রেপ্তার এক

পুলিশ অফিসারের প্রশংসায় পঞ্চমুখ

ব্যবসায়ী মহল থেকে রাজনৈতিক নেতৃত্ব

নিজস্ব প্রতিবেদন, রানিগঞ্জ: এক পুলিশ অফিসারের সাহসিকতায় পুলিশের প্রতি আস্থা বেড়েছে কল্যাণপ্যে, মত রানিগঞ্জ চেম্বার অফ কমার্সের।

রিবিবারের রোমহর্ষক ডাকাতির ঘটনায় ইতিমধ্যে চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে যিনি অঞ্চলে। দোকানে সোনা লুটপাটের পর ঠিক পালানোর আগেই শ্রীপুর ফাড়ির এক পুলিশ আধিকারিক নিজের জীবন বাজি রেখে একেবারে সিনেমার হিরোয় মতো ডাকাত দলের বিরুদ্ধে একাই গুলির লড়াইয়ের ছবি দিকে দিকে ছড়িয়ে পড়তেই পুলিশের প্রতি আনেকেরই চিন্তা ভাবনা পাটকেছে।



রানিগঞ্জ শহরে পরপর তিনটি বড়সড় দুর্ভুক্তিমূলক ঘটনায় পুলিশ সফলভাবে দুর্ভুক্তিমূলক লড়াই করে সফলতা পাওয়ায় আনেকেরই মনে করছেন পুলিশ প্রশাসন

সজাগ ও সচেতন থাকলে অনেকটাই রোখা যাবে দুর্ভুক্তিমূলক কাজ। অস্তত, কয়লা অঞ্চল শিলাঞ্চলের বিভিন্ন মনোবাজনের পুলিশ প্রশাসনের সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া জানতে চেয়ে এরকমই কথা উঠেছে যে সকলের কাছ থেকে।

ইতিমধ্যেই রানিগঞ্জ অঞ্চলে ২০২২ সালের ২০ ফেব্রুয়ারি রামবাগান এলাকায় এক ডাকাতির ঘটনায় পুলিশ প্রশাসনের সঙ্গে ডাকাত ডাকাত গুলির লড়াই সেই মুহুর্তে তিন ডাকাত পুলিশের হাতে ঘটা পড়ে। পরবর্তীতে রানিগঞ্জে এক শিল্পপতির নাতিকে অপহরণের পর ছেড়ে পালিয়ে যায় দুর্ভুক্তী, সে ক্ষেত্রেও পুলিশ প্রশাসনের ব্যাপক সক্রিয়তা লক্ষ্য করা গেছে। একই ভাবে এবার রানিগঞ্জে সোনার দোকানে ডাকাতির ঘটনায় আবারও নায়কের ভূমিকায় সেই পুলিশ। নিজের জীবনের পরোয়া না করে সাতজন দুর্ভুক্তীর সঙ্গে লড়াই করে পুলিশের ওই আধিকারিক, এক ডাকাত আহত হয় পরবর্তীতে পুলিশ প্রশাসন তাদের ধাওয়া করে, বাড়ুখ গুলের গিরিডি জেলার সারিয়াজ লুন্ডন থেকে দুর্ভুক্তীর ছিনতাই করে চারচাকা গাড়ি ও বেশ কিছু কার্তুজ, স্নক, লুট করা বেশ কিছু সোনার গয়না সমেত উদ্ধার করে এক ডাকাতেক। আসানসোল দুর্গাপুর পুলিশ

কমিশনারের পুলিশ তাকে গ্রেপ্তার করে আসানসোল জেলা আদালতে সোমবার তাকে হাজির করলে বিচারক ধৃতকে পুলিশি হেপাজতে রেখে জিজ্ঞাসাবাদ করার নির্দেশ দেন। পুলিশের এই সফলতা লক্ষ্য করে আসানসোলের প্রাক্তন সোভাত তথা সিপিআইএমের বর্ষীয়ান নেতা বংশ গোপাল চৌধুরী পুলিশের ভূমিকায় সম্বলিত প্রকাশ করেন। পাশাপাশি পুলিশের ভূমিকায় স্বভাবতই খুশি ব্যবসায়ী। যদিও প্রত্যেকেই রানিগঞ্জ ও সমগ্র শিলাঞ্চল কয়লা অঞ্চলে আরো বেশি করে পুলিশি নজরদারি বাড়ানোর দাবি জানিয়েছেন।

এদিকে ঘটনাস্থলে আতঙ্কের পরিবেশ জারি রয়েছে। পুলিশ প্রশাসন তদন্তের স্বার্থে ঘটনাস্থলের চারপাশ ঘিরে দিয়েছেন ব্যারিকেড দিয়ে পুলিশের উচ্চপদস্থ আধিকারিকগণ ঘন ঘন ঘটনার বিভিন্ন বিবয় নিয়ে চালাচ্ছেন খোঁপা- তরঙ্গা। জানা গেছে, সোমবার বিকেলে আসানসোল দুর্গাপুর পুলিশ কমিশনারের কর্মিশনার পরিদর্শন করেন ঘটনাস্থল।

SBI and HDFC Bank advertisements with logos and contact information.

Table with columns for Bank of India (BOI) and various services including housing loans, business loans, and interest rates.

Large advertisement for Bajaj Finserv, including the company logo and a detailed interest rate table for various loan products.

Large advertisement for HDFC Bank featuring the bank logo and a comprehensive table of interest rates for various savings and loan products.

দ্বিতীয়বার সিকিমের মুখ্যমন্ত্রী পদে শ্রেয় সিং তামাং

গ্যাংক, ১০ জুন: দ্বিতীয়বার সিকিমের মুখ্যমন্ত্রী পদে শ্রেয় সিং তামাং...

কার্যত ধূলিসাৎ করার পর হিমালয় ঘেরা সিকিমের মুখ্যমন্ত্রী পদে বসলেন একদা দুর্নীতির দায়ে জেলখাটা শ্রেয় সিং তামাং।

গত ৪ জুন লোকসভা নির্বাচনের সঙ্গে প্রকাশ্যে এসেছিল ৩২ আসন বিশিষ্ট সিকিম বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল। যেখানে

দেখা যায়, বিরোধী শিবির সিকিম ডেমোক্রেটিক ফ্রন্টকে (এসডিএফ) কার্যত ধুয়ে মুছে সাফ করে ১১টি আসন জিতেছে শ্রেয় সিংয়ের দল এসকেএম। মাত্র একটি আসন পেয়েছে প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী পবনকুমার চামলিংয়ের দল এসডিএফ। ভোট শতাংশের হিসেবে এসকেএম পেয়েছে ৫৭

শতাংশ ভোট এবং এসডিএফ মাত্র ২৭ শতাংশ। এই পাহাড়ি রাজ্যে একটি আসন পায়নি বিজেপিও ও কংগ্রেস। ভোটের ফল প্রকাশের ৬ দিন পর সোমবার মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শ্রেয় সিং তামাং তার পাশাপাশি রাজ্যপাল এদিন শপথবাক্য পাঠ করান তাঁর মন্ত্রিসভার বাকি সদস্যদের।

সোনিয়ার সঙ্গে সাক্ষাৎ হাসিনার

নয়াদিল্লি, ১০ জুন: প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির শপথগ্রহণ উপলক্ষে সিনিয়র এমপিদের বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার। রবিবার রাস্তাঘাট ভ্রমণের সেই অনুষ্ঠানে সোমবার সোনিয়া গান্ধির সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন শেখ হাসিনা। দীর্ঘদিন পর এই মুখোমুখি সাক্ষাতে একে অপরকে জড়িয়ে ধরলেন দুজনেই। বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী ও কংগ্রেস চেয়ারপার্সনের এই মৈত্রীর ছবি ইতিমধ্যেই ভাইরাল সোশ্যাল মিডিয়ায়। সোমবার দুপুরে সোনিয়াই তার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন কংগ্রেস হাইকমান্ড সোনিয়া গান্ধি, রাহুল গান্ধি ও প্রিয়ঙ্কা গান্ধি। দুই সন্তান-সহ সোনিয়াকে দেখে আনন্দে জড়িয়ে ধরেন তিনি। তিন জনের সঙ্গেই কুশল বিনিময় করেন শেখ হাসিনা।

মোদির শপথগ্রহণ অনুষ্ঠানে রহস্যময় জন্তু!

নয়াদিল্লি, ১ জুন: একে একে সাংসদরা এসে তখন মন্ত্রী হিসাবে শপথবাক্য পাঠ করছেন। তার পর নথিপত্রের সই করে, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি, অমিত শাহদের সঙ্গে অনুষ্ঠান করে নিজের জায়গায় গিয়ে বসছেন। শপথগ্রহণ অনুষ্ঠানকে কেন্দ্র করে রবিবার রাস্তাঘাট ভ্রমণ সেজে উঠেছিল। নিরাপত্তা ছিল আটসটি। এমন অবস্থায় শপথের মোবাইলে ধরা পড়ল এক 'বিরল' দৃশ্য। দর্শকগণের অনুষ্ঠানের মূল মঞ্চের পিছনে এক 'রহস্যময়' জন্তুর নড়াচড়া ধরা পড়ল অঙ্গের কাজে। রবিবার রাত থেকেই সমাজমাধ্যমে মোদির শপথগ্রহণ অনুষ্ঠানের একাধিক ভিডিও ভাইরাল হয়েছে। সেই ভিডিওগুলির মধ্যে সকলের নজর কেড়েছে সেই 'রহস্যময়' জন্তু। মোদির শপথে হানা দিল কে? চিতাবাঘ না বাঘাল, তা নিয়ে তুমুল আলোচনা চলছে টেপেপাড়া।

মেট্রো রেলওয়ে কলকাতা মেট্রো চত্বরে সিঙ্গল-ইউজ প্লাস্টিক ব্যবহার নিষিদ্ধ

Sapuipara Basukati Gram Panchayat Notice Inviting e-Tender

BONGAON MUNICIPALITY Balance Work of Cement Concrete Road in different wards

Tender Notice On behalf of Brajaballavpur Gram Panchayat

প্রিন্সিপ্যাল চিফ অপারেশনস ম্যানেজার

Howrah Municipal Corporation Tender Notice

শ্রেণীবদ্ধ বিজ্ঞাপনের জন্য যোগাযোগ করুন-মোঃ নচ ৩১১১৯৯১১

UTTARPARA-KOTRUNG MUNICIPALITY e-Tender No.

TENDER AN EXPERIENCED CONTRACTOR / DEVELOPER IS REQUIRED FOR CONSTRUCTION OF G-4, BUILDING IN TURKEYEY BASIS IN THE PREVIOUS NO. 51-2222

ASANSOL MUNICIPAL CORPORATION NOTICE INVITING E-TENDER 2nd call

OFFICE OF THE COUNCILLORS OF MURSHIDABAD MUNICIPALITY

TENDER NOTICE Construction of Drain from Padma Madhur

HARISHPUR GRAM PANCHAYAT TENDER NOTICE

হাওড়া মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশন

KABI KRITIBAS B.ED COLLEGE Applications are invited from eligible candidates: ASSISTANT PROFESSOR FOR B.ED : POLITICAL SCIENCE 01, FINE ARTS 01.

দ্য পেরিয়া করমলাই টি অ্যান্ড প্রোডাক্টস কোম্পানি লিমিটেড

স্বাস্থ্য পরিদপ্তর (হেলথ অ্যান্ড ফ্যামিলি ওয়েলফেয়ার ডিভিশন) এর নিম্নোক্ত কর্মসূচির আওতাধীন

নিকো পার্কস অ্যান্ড রিসর্টস লিমিটেড

দ্য পেরিয়া করমলাই টি অ্যান্ড প্রোডাক্টস কোম্পানি লিমিটেডের পক্ষে

Barijahatty Gram Panchayat Notice Inviting Tender

পূর্ব রেলওয়ে

হেলথ অ্যান্ড ফ্যামিলি ওয়েলফেয়ার ডিভিশন

নিকো পার্কস অ্যান্ড রিসর্টস লিমিটেড

OSBI

Abrided Tender Notice WBWEE/MED/Short NIT-01/2024-2025

খড়গপুর ডিভিশনের বেনাপুর (বিপিএ) স্টেশনে স্টেশন টিকিট বুকিং এজেন্ট (এসটিবিএ) নিয়োগ

শেয়ারহোল্ডারগণের প্রতি বিজ্ঞপ্তি

সংক্রান্ত বিবরণ

TENDER NOTICE Construction of Drain from H/O Utpal Mondal

স্টেশন কাটাগেরি লোকেশন কোড

নিকো পার্কস অ্যান্ড রিসর্টস লিমিটেড

সংক্রান্ত বিবরণ

‘ব্যাটিংয়ে আমাদের সঙ্গে যা ঘটেছে, ওদের সঙ্গেও ঘটতে পারে’, রোহিতের জয়ের মন্ত্র

নিজস্ব প্রতিনিধি: স্কোরবোর্ডে ১১৯ রানের সংগ্রহ নিয়ে মনোবল ধরে রাখা বোলারদের জন্য বরাবরই কঠিন। সেটা যদি ভারত, পাকিস্তানের মতো স্মার্টফ্রন্ট ম্যাচে হয়, তবে তো কথাই নেই! কিন্তু এই চাপকে জয় করে কঠিন সেই কাজই গতকাল সম্পন্ন করেছে ভারত।

হতাশাজনক ব্যাটিং ব্যর্থতাকে ভুলিয়ে দিয়ে রোহিত শর্মার দলকে দারুণ এক জয় এনে দিয়েছেন বোলাররা। ম্যাচ শেষে নিজেদের ব্যাটিং ব্যর্থতাই পাকিস্তানকে হারানোর পথে বোলারদের উজ্জীবিত করেছে বলে জানিয়েছেন ভারত অধিনায়ক।

পাশাপাশি জয়ের জন্য রোহিত বিশেষভাবে কৃতিত্ব দিয়েছেন ম্যাচের মোড় ঘুরিয়ে দেওয়া ষষ্ঠাধিকারী বুমরাকে। তবে পাকিস্তানকে হারিয়েই আত্মতৃপ্তিতে ভুগতে চান না রোহিত। বলেছেন, এমন মানসিকতা তিনি টুর্নামেন্টের শেষ পর্যন্ত দেখতে চান।

ব্যাটসম্যানরা হতাশ করলেও বোলাররা নিজেদের কাজটা চিকঠাক করেছে জানিয়ে রোহিত বলেন, ‘আমরা ব্যাটিং ভালো করতে



পারিনি। ১০ ওভার শেষে আমরা ভালো অবস্থায় ছিলাম। সে সময় ভালো জুটির প্রত্যাশা ছিল। আমরা ১৫.২০ রান কম করেছিলাম, প্রতিটি রানই গুরুত্বপূর্ণ ছিল। আমাদের লক্ষ্য ছিল ১৪০ রান করা। তবে বোলাররা তাদের কাজ করেছে। আগের ম্যাচের উইকেটের চেয়ে

(আয়ারল্যান্ড ম্যাচের উইকেট) এটা ভালো উইকেট ছিল।’

দলের হার না মানা মানসিকতার কারণে শেষ পর্যন্ত জয়টা এসেছে বলে মনে করেন রোহিত, ‘এই দলের মধ্যে শেষ পর্যন্ত হার না মানার মানসিকতা আছে। স্কোরবোর্ডে ১১৯ রান নিয়ে

চেয়েছে পার্থক্য গড়ে দিতে।’

এ সময় আলাদা করে বুমরার কথা মনে করিয়ে দেন রোহিত। ১৪ রানে ৩ উইকেট নিয়ে এ পেসারই মূলত পার্থক্য গড়ে দিয়েছেন। তবে সামনের ম্যাচগুলোতেও বুমরার কাছ থেকে এমন পারফরম্যান্স দেখতে চান ভারত অধিনায়ক, ‘বুমরা ম্যাচের সঙ্গে প্রতিনিয়ত উন্নতি করেছে। আমি তাকে নিয়ে বেশি কিছু বলতে চাই না, আমরা বিশ্বকাপের শেষ পর্যন্ত এ মানসিকতা দেখতে চাই। বল হাতে সে দুর্দান্ত।’

কঠিন চ্যালেঞ্জ জয়ে ভারতের ১২তম সদস্য হিসেবে ছিলেন সমর্থকেরা। শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত যাঁরা দলকে উৎসাহ দিয়ে গেছেন। সমর্থকদের কৃতিত্ব দিয়ে রোহিত বলেছেন, ‘সমর্থকেরাও দারুণ ছিল। তারা কখনো হতাশ করেনি। আমরা পৃথিবীর যেকোনো জায়গায় থাকলেও আমাদের সমর্থন দিয়েছে। তারা নিজের মুখে হাসি নিয়ে বাড়ি ফিরতে পেরেছে। এটা মাত্রই টুর্নামেন্টের শুরু, আমাদের অনেক দূর যেতে হবে।’

৪ ঘণ্টা ১৯ মিনিটের লড়াই জিতে নতুন রাজা আলকারাজ

নিজস্ব প্রতিনিধি: চ্যাম্পিয়নশিপ পয়েন্ট পেতেই যাঁকেটা ফেলে দিয়ে শুয়ে পড়লেন কার্লোস আলকারাজ। একবার দুহাতে মুখ ঢাকলেন তো আরেকবার মুষ্টিবদ্ধ হাতে গর্জন করতে থাকলেন।

একটু পর উঠে দাঁড়াতেই দেখা গেল তাঁর টি শার্টের পেছনটা আরো মতো লেগে আছে লাল মাটি। আলকারাজ হয়তো এর স্পর্শই পেতে চাইছিলেন। তিনি যে এখন লাল দুর্গের নতুন রাজা, ফ্রেঞ্চ ওপেনের নতুন চ্যাম্পিয়ন।

প্যারিসের রোল্লাঁ গারোগে আজ ফ্রেঞ্চ ওপেনের ১২৩তম আসরের পুরুষ এককের ফাইনাল হলো ৪ ঘণ্টা ১৯ মিনিটের। স্মার্টফ্রন্ট সেই লড়াইয়ে জার্মানির আলেক্সান্ডার জভেরেভকে ৩-২ সেটে হারিয়ে প্রথমবার চ্যাম্পিয়ন হলেন স্পেনের তরুণ সেনসেশন আলকারাজ।

অর্ধ প্রথম সেট জয়ের পর টানা দুই সেট হেরে পিছিয়ে পড়েছিলেন আলকারাজ। এরপর ঘুরে দাঁড়ানোর অদম্য গল্প লিখলেন। শেষ দুই সেটে জভেরেভকে পাভাই ফিরলেন না ২১ বছর বয়সী এই তারকা। আলকারাজের পক্ষে ম্যাচের ফল ৬-৩, ২-৬, ৫-৭, ৬-১ ও ৬-২।

এটি আলকারাজের তৃতীয় গ্র্যান্ড স্লাম শিরোপা। ফ্রেঞ্চ ওপেনের আগে জিতেছেন উইম্বলডনে ও ইউএস ওপেন। চার গ্র্যান্ড স্লামের মধ্যে এখন শুধু অস্ট্রেলিয়ান ওপেন জেতা বাকি তার।



আর ২৭ বছর বয়সী জভেরেভ এ নিয়ে নিজের দুই গ্র্যান্ড স্লাম ফাইনালেই হেরে গেলেন। এর আগে ২০২০ ইউএস ওপেনের ফাইনালে তিনি ২.০ সেটে এগিয়ে গিয়েও ৩.২ সেটে হেরে যান অস্ট্রিয়ার ডিমিত্রি শ্বিটকোর কাছে।

স্মার্টফ্রন্ট ফাইনাল জয়ের পর গ্যালারিতে থাকা বাবা, মায়ের স্নেহের পরশ পেয়ে আবেগাপ্ত হয়ে পড়লেন আলকারাজ। শিরোপা উচিয়ে ধরার আগে নিজের প্রতিক্রিয়া জানাতে গিয়ে বললেন, ‘এই টুর্নামেন্ট নিয়ে আমার একটি বিশেষ অনুভূতির কথা জানতে চাই। আমার মনে আছে, স্কুল ছুটি হতেই আমি দৌড়ে বাড়িতে ফিরতাম এবং টিভি চালু করেই ফ্রেঞ্চ ওপেনের

ম্যাচ দেখতে বসে যেতাম। আর আজ আমি আপনাদের সবার সামনে এই ট্রফি উচিয়ে ধরতে যাচ্ছি।’

স্পেনের অস্টম টেনিস খেলোয়াড় হিসাবে ফ্রেঞ্চ ওপেন জিতলেন আলকারাজ। তিনিও যে এই তালিকায় যুক্ত হতে চেয়েছিলেন, সেটাও জানিয়ে রাখ লেন, ‘যেসব স্প্যানিশ খেলোয়াড় এই টুর্নামেন্ট জিতেছেন, সেই তালিকায় আমি নিজের নাম দেখাতে চেয়েছিলাম। শুধু রাফাই (রাফায়েল নাদাল) নন, (হেরান কার্লোস) ফেরেরো, (কোর্লোস) মোয়া, (আলবার্ত) কন্সটাসহ আমার ক্রীড়াঙ্গনের আরও যেসব কিংবদন্তি আছেন, নিজেকে তাঁদের পাশে দেখতে চেয়েছিলাম।’

পাকিস্তানের পর ইংল্যান্ডও বিপদে, স্কটল্যান্ডের বড় জয়

নিজস্ব প্রতিনিধি: সর্বশেষ টি. টোয়েন্টি বিশ্বকাপে রানার্সআপ হওয়া পাকিস্তান এখন বিপদে। যুক্তরাষ্ট্রের পর ভারতের কাছেও হেরে বাবর আজমদের সুপার এইটে ওঠা শঙ্কায়।

একই বিপদে টি.টোয়েন্টি বিশ্বকাপের চ্যাম্পিয়ন ইংল্যান্ডও। জস বাটলারদের গ্রুপ পর্ব থেকে বাদ পড়ার শঙ্কা বাড়িয়ে তুলেছে তাদেরই প্রতিবেশী স্কটল্যান্ড।

ইংল্যান্ডের সঙ্গে বৃষ্টিবর্ষিত ম্যাচে এক পয়েন্ট পাওয়া স্কটশরা নামিয়ার পর কাল হারিয়ে দিয়েছে ওমানকেও। তিন ম্যাচে ৫ পয়েন্ট নিয়ে স্কটল্যান্ড এখন ‘বি’ গ্রুপের শীর্ষে। দুই ম্যাচের দুটিতে জিতে ৪ পয়েন্ট নিয়ে দুইয়ে অস্ট্রেলিয়া। আর সমান ম্যাচে ইংল্যান্ডের সবল মাত্র এক পয়েন্ট।

ইংল্যান্ড তাদের পরবর্তী দুই ম্যাচে জিতলেও পয়েন্টের দিক থেকে স্কটল্যান্ডকে পেছনে ফেলতে পারবে না। আর স্কটল্যান্ড যদি অস্ট্রেলিয়ার কাছে হারে, তবু নোট রান রেটে তাদের এগিয়ে থাকার সম্ভাবনা। এই মুহুর্তে স্কটল্যান্ডের নোট রান রেট ২.১৬৪, অস্ট্রেলিয়ার ১.৮৭৫ আর ইংল্যান্ডের ১.৮০০।

স্কটল্যান্ডের রান রেট বাড়ার বড় কারণ ওমানের বিপক্ষে দাপুটে জয়। অ্যান্ডিগায় ভিভ রিচার্ডস স্টেডিয়ামে প্রথমে ব্যাট করে ওমান তোলে ৭ উইকেটে ১৫০ রান। রান তাড়ায় স্কটল্যান্ড লক্ষ্যে পৌঁছে যায়



৪১ বল আর ৭ উইকেট হাতে রেখে এই ১১ ছক্কা আর ১৩ চারে তোলা এই রানের মধ্যে তিনে নামা ব্রান্ডন ম্যাকমলেন খেলেন ৬১ রানের অপরাজিত ইনিংস। তাঁর ৩১ বলে খেলা ইনিংসে ছিল ৯টি চার ও ২টি ছয়। ওপেনিংয়ে জর্জ মানসি খেলেন ২ চার ও ৪ ছয়ে ২০ বলে ৪১ রানের ইনিংস।

পয়েন্ট তালিকার শীর্ষে থাকা স্কটল্যান্ড গ্রুপে নিজেদের শেষ ম্যাচ খেলবে রোববার অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে। ইংল্যান্ডের বাকি দুই ম্যাচ শেষ হয়ে যাবে এর আগেই। বৃষ্টিবর্ষিতার ওমানের বিপক্ষে, ১৫ জুন প্রতিপক্ষ নামিয়ার। এ দুটি ম্যাচে বড় ব্যবধানের জয় তুলে ক্ নেট রান রেট বাড়িয়ে নিতে পারবে জস বাটলারের দল? তবে অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে মাঠে নামার আগেই স্কটল্যান্ড জেনে যাবে, কী ব্যবধানে হারলেও সুপার এইটে নিশ্চিত হবে তাদের।

সংক্ষিপ্ত স্কোর
ওমান ২০ ওভারে ১৫০/৭ (আঠাবলে ৫৪, খুশি ১০, ইলিয়াস ১৬, মাকসুদ ৩, কাইল ৫, আইয়ান ৪১*, মেহরান ১৩, রফউল্লাহ ০, শাকিল ৩*; ওয়াট ৪-০-২৫-১, হুইল ৪-০-১৯-১, সোল ৪-০-৪১-২, শরীফ ৪-০-৪০-২, লিস্ক ৪-০-২১-০, গ্লিভস ১-০-২-১)।
স্কটল্যান্ড ১৩.১ ওভারে ১৫৫/৩ (মানসি ৪১, জেনসন ১৬, ম্যাকমলেন ৬১*, বেরিটন ১৩, জুস ১৫*; বিলাল ২.১-০-১২-১, শাকিল ২-০-২০-০, কলিমউল্লাহ ২-০-১৭-০, ইলিয়াস ৩-০-৪১-২, মেহরান ১-০-১৬-১, মাকসুদ ২-০-২২-০, আইয়ান ১-০-২০-০)।
ফল স্কটল্যান্ড ৭ উইকেটে জয়ী।
ম্যান অব দ্য ম্যাচ ব্রান্ডন ম্যাকমলেন।

টিকিটের দাম আড়াই লক্ষ, ট্রাস্টের বেচে খেলা দেখতে এসে পাক সমর্থক কপাল চাপড়াচ্ছেন

নিজস্ব প্রতিনিধি: নিউ ইয়র্কে ভারত-পাকিস্তান ম্যাচ নিয়ে অনেক দিন ধরেই শুরু হয়েছিল উত্তেজনা। শুধু আমেরিকা নয়, আশেপাশের অনেক দেশ থেকেও সমর্থকেরা খেলা দেখতে এসেছিলেন। চড়চড়িয়ে বেড়িয়ে টিকিটের দামও। তেমনিই এক পাকিস্তান সমর্থক নিজের ট্রাস্টের বিক্রি করে খেলা দেখতে এসেছিলেন। দিনের শেষে দলের হার হতাশা তিনি।



রিববার বৃষ্টিবর্ষিত ম্যাচে আগে ব্যাট করে ১১৯ রান করেছিল ভারত। পাকিস্তান গুরুটা ভাল করেও শেষ দিকে খারাপ ব্যাট করে হারানো হারে। জয়ের মুখে দাঁড়িয়ে থেকেও এমন ভাবে হেরে যাওয়ায় পাকিস্তানের সমর্থকেরা একই সঙ্গে ক্রন্দন এবং হতাশ।

গেল হা-হুতাশ করতো। এক সংবাদমাধ্যমে তিনি বলেছেন, ততীন হাজার ডলার (ভারতীয় মুদ্রায় আড়াই লক্ষ টাকা) দিয়ে টিকিট কিনে খেলা দেখতে এসেছিলেন। ভারতের স্কোর দেখার পর এক বারও মনে হয়নি ম্যাচটা আমরা হেরে যেতে পারি। ভেবেছিলেন এই রান অন্যান্যসে তুলে নেওয়া যাবে। ম্যাচও আমাদের হাতেই ছিল। কিন্তু বাবর আজম আউট হওয়ার পর হতাশ হয়ে পড়ি।

ভারতীয় সমর্থকদের শুভেচ্ছা।
ম্যাচের আগে দুর্দেশের সমর্থকেরাই ছিলেন উৎসবের মেজাজে। স্থানীয় সময় সকাল ১০.৩০টা থেকে খেলা শুরু হওয়ার কথা থাকলেও অনেক আগে থেকেই স্টেডিয়াম ভরিয়ে ফেলেন দর্শকেরা। তবে সংখ্যায় ভারতীয়েরা টেকা দিয়েছেন পাকিস্তানিদের। চারদিকে তাকালে নীল জার্সিধারীদের ভিড়ই চোখে পড়তো।

পাকিস্তানের হার দেখে শায়ের আখতার বললেন, ‘আমি হতবাক, হতাশ ও বেদনাহত’

নিজস্ব প্রতিনিধি: বিশ্বাস করুন, পাকিস্তানের সুযোগ আছে; ভারত, পাকিস্তান ম্যাচের আগে বাদ পড়ার যোগ্য কি না, সে প্রশ্নও রেখেছেন সাবেক গতি তারকা শায়ের আখতার। ‘রাওয়ালপিন্ডি এক্সপ্রেস’খ্যাত এই সাবেক এই ফাস্ট বোলারের কথাগুলো সেই সুযোগ পাকিস্তান সৃষ্টিও করেছিল। কিন্তু শেষে গিয়ে নিজেরাই সেই সুযোগ নষ্ট করে হেরেছে মহাওরুত্বপূর্ণ ম্যাচটা। বোলারদের তৈরি করে দেওয়া মঞ্চকে কাজে লাগাতে ব্যর্থ হয়েছে পাকিস্তানের ব্যাটসম্যানরা। পৌঁছাতে পারেনি ১২০ রানের লক্ষ্যও।

এই হারের পর নিজের হতাশা লুকাতে পারেননি ম্যাচের আগে সবাইকে আশাবাদী হতে বলা শায়েরবও। বলে বলে রানের ম্যাচটা পাকিস্তান যেভাবে হেরেছে, সেটা যেন মানতেই পারছেন না বিশ্বের ক্রতচন্দ এ বোলার। নিজের এক্স অ্যাকটুইট ও ইউটিউব চ্যানেলে দেওয়া ভিডিও বার্তায় হতাশার কথা



তুলে ধরেছেন তিনি। পাশাপাশি পাকিস্তান কি আসলেই সুপার এইটের আগে বাদ পড়ার যোগ্য কি না, সে প্রশ্নও রেখেছেন সাবেক এ পেসার।

নিজের এক্স অ্যাকটুইটে দেওয়া ভিডিও বার্তায় হতাশ শায়ের বলেছেন, ‘পুরো দেশ হতাশ। মানসিকভাবে ভেঙে পড়েছে। নিজেরাই সেই সুযোগ নষ্ট করে হেরেছে মহাওরুত্বপূর্ণ ম্যাচটা। বোলারদের তৈরি করে দেওয়া মঞ্চকে কাজে লাগাতে ব্যর্থ হয়েছে পাকিস্তানের ব্যাটসম্যানরা। পৌঁছাতে পারেনি ১২০ রানের লক্ষ্যও।

পাকিস্তান হেরে গেছে। হতাশাজনক। খুবই হতাশাজনক। বলে বলে রান প্রয়োজন ছিল। নিজদের ব্যাটিংয়ে ভারতের মিলড, অর্ডার ব্যাটসম্যানরাও গুলতে পাকিয়েছিল। ওরুত্বপূর্ণ মুহুর্তে তারা এটা করেছে। ১১ ওভারে তারা ৮৪ রান করে ফেলেছিল। সেখান থেকে

সহজেই তারা ১৩০ রানে যেতে পারত।’

ভারত বড় সংগ্রহ গড়তে না পারলেও ১২০ রানের লক্ষ্যও শেষ পর্যন্ত ছুঁতে পারেননি বাবর, রিজওয়ানরা। দলের এমন হার নিয়ে শায়েরের অপর্যবেক বলেছেন, ‘রিজওয়ানের জন্য এটা বলে বলে

রানের ম্যাচ ছিল। যেখানে থেকে আরামে খেলে সে দলকে জেতাতে পারত। আর ২০ রান হলেই ম্যাচটা আমাদের পক্ষে চলে আসতে পারত। খুব হতাশার ব্যাপার। আমরা মস্তিষ্কের কোনো ব্যবহারই করিনি।’

ভারতের কাছে হেরে পাকিস্তান এখন বিশ্বকাপ থেকে বিদায়ের পথে। এই হারের পর দলের অনেক কিছুই প্রশ্নবিদ্ধ। এটা খুবই দুঃখ জনক, হতাশাজনক। পাকিস্তানের এই ম্যাচটা জেতা উচিত ছিল। ফখরের আউট হওয়ার আগ পর্যন্ত ম্যাচটাকে পাকিস্তান জয়ের পথেই ছিল।

কোনো সমস্যা ছিল না। ৪৭ বলে মাত্র ৪৬ রান প্রয়োজন ছিল। আমাদের হাতে ৭ উইকেট ছিল। বলে বলে রান নিলেই হতো, এটাই আমাদের প্রয়োজন ছিল। বিষয়টা শায়েরের বৃত্বতে পারছি না। আমি হতবাক, হতাশ এবং বেদনাহত।’

পাকিস্তান এখনো যেভাবে সুপার এইটে উঠতে পারে

নিজস্ব প্রতিনিধি: পাকিস্তান যুক্তরাষ্ট্রের কাছে নিজেদের প্রথম ম্যাচে হেরে যাওয়ার পরই অনেকে বলেছিলেন, বাবর আজম-মোহাম্মদ রিজওয়ানরা যে চাপে পড়েছেন, এ থেকে বের হওয়া কঠিন। কেউ কেউ তখনই বলতে শুরু করেছিলেন, পাকিস্তানের জন্য সুপার এইটে ওঠাও কঠিন হয়ে পড়বে।

কাল নিজেদের দ্বিতীয় ম্যাচে পাকিস্তান ভারতের কাছেও হেরে গেছে। এখন তো সত্যিকার অর্থেই বিপদে পড়ে গেছে পাকিস্তান। দলটির সমর্থকদের মধ্যে জের্কে বাসেছে গ্রুপপর্ব থেকেই বাদ পড়ার শঙ্কা।

গ্রুপপর্বের ৪ ম্যাচের মধ্যে ২টি খেলে এখন পর্যন্ত কোনো পয়েন্ট নেই পাকিস্তানের, পাঁচ দলের মধ্যে পয়েন্ট তালিকার অবস্থান চতুর্থ। ২ ম্যাচে ৪ পয়েন্ট নিয়ে ভারত সবার ওপরে। সমান ম্যাচে ৪ পয়েন্ট পেলেও নেট রান রেটে পিছিয়ে থাকায় যুক্তরাষ্ট্র দ্বিতীয় স্থানে। আর ২ ম্যাচে ১ জয় নিয়ে কানাডার অবস্থান তিন নম্বরে।

পাকিস্তান তাদের পরের দুটি ম্যাচ খেলবে কানাডা ও আয়ারল্যান্ডের বিপক্ষে। কানাডার বিপক্ষে ম্যাচটি ১১ জুন, নিউইয়র্কে, আর আয়ারল্যান্ড ম্যাচটি লডারজিতে হবে ১৬ জুন। এ দুই ম্যাচ খেলতে নামার আগে দেখে নেওয়া যেতে পারে সুপার এইটে যেতে হলে ঠিক কী করতে হবে পাকিস্তানকে। শুধু নিজেরা বড় ব্যবধানে জিতলেই হতে হবে না, পাকিস্তানকে চেয়ে থাকতে হবে অন্য দলগুলোর ফলের দিকেও, বিশেষ করে যুক্তরাষ্ট্রের



ম্যাচের দিকে। ‘এ’ গ্রুপের বাকি ম্যাচগুলোতে কী ঘটবে পাকিস্তানের সুবিধা হবে, দেখা নেওয়া যাক সেটি।

১১ জুন পাকিস্তান-কানাডা: পাকিস্তানকে বড় ব্যবধানে জিততে হবে।

১২ জুন ভারত-যুক্তরাষ্ট্র: ভারতকে জিততে হবে।

১৪ জুন যুক্তরাষ্ট্র-আয়ারল্যান্ড: আয়ারল্যান্ডকে জিততে হবে।

১৫ জুন ভারত-কানাডা: ভারতকে জিততে হবে।

১৬ জুন পাকিস্তান-আয়ারল্যান্ড: পাকিস্তানকে বড় ব্যবধানে জিততে হবে।

সবকিছু যদি এভাবে এগোয়, তাহলে ভারত গ্রুপ চ্যাম্পিয়ন হয়ে সুপার এইটে উঠবে। পাকিস্তান আর যুক্তরাষ্ট্রের পয়েন্ট সমান হয়ে যাবে। দুটি দলের মধ্যে যারা নেট রান রেটে এগিয়ে থাকবে, সুপার এইটে উঠবে তারা।